
1941 Junius 12. SZOIIlbflt 1943. Junius 11 llacáman este 22.ee kezdődik 
AZ ELSÖTÉTÍTÉS: WflMlllliP vége reggel 3-korÁro 20 fillér

MAGYAR LAPOK
XII. évfolyam, 130 (3292) s,ám | KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP I Nagyvárad, Telefon: 12-27.

PÜNKÖSDI LÉLEKÁRADÁS
Pünkösd ünnepe annak a történelmi 

korszak fordulónak is az emléknapja, mi­
kor az emberiségben először indult meg 
a tömeges fölismerés a kereszténység 
irányában. Krisztus apostolai az ö 
mennybemenetele után félénken és elha- 
gyatottság érzései között ültek együtt, 
mikor hirtelen szélvihar zúgásában alá- 
szállott közéjük lángoló, melegítő, örök 
életbizonyossággal biztató, tüzes nyelvek 
alakjában a Szentlélek, hogy őket bá­
tortalanságukból és elhagyat ottságukból 
kiemelje. Istentől jövő sugalmazással, s 
a telkekhez és minden népekhez meg­
győzően szólni tudó képességekkel tel­
tek meg azok a szegény, egyszerű és 
küzködö foglalkozású kisemberek, akik' 
bői az apostolok első csoportja állott. 
De ez a kiscsoport a Szentlélek ihleté­
sére átforrósodott az örökélet hitének a 
bizodalmába, átjárta őket a hitvallók ra­
jongó buzgósága, s kiléptek a város sok­
nyelvű tömegei közé, hogy hirdessék az 
emberiség megváltását, az Isten jelen­
létét az emberek között, s a lélek meg­
tisztulása útján a földiéleten is túl- 
emelkedö üdvözülést, az emberi sors jó­
ságának végtelenségét.

A föld anyagiasságán túl a szellemi és 
lelki élet magasabb rendűségére, annak 
bizonyosságára és örökéletű hivatására 
mutattak reá, s a tömegek előbb zavar­
tan, majd, egyre csodálkozóbban, aztán 
elragadtatva hallgattak rájuk. És mind­
járt ezen az első napon egyszerre há­
romezren kér észt elkedtek meg, hogy be­
lépjenek a Leiekben való hit ragyogó 
birodalmába, megkezdjék az utat az 
Isten felé, ki alászállott értük, s ki 
mindnyájukat fiaivá fogadta és aki így 
az egymással való szent, önzetlen, ál­
dozatos test.vérséget várja tőlük. Az em­
beri lelkek égbe emelkedő, minden föl­
di bajon és megpróbáltatáson győzni tu­
dó közösségi élete akkor kezdődött. Ak­
kor kapcsolódott, be az első tudatosság 
a földi létből a végtelenség fölismeré­
sebe, s akkor kezdették meg a népek az 
élet új látását,, mely a kicsinyességek 
korlátáit lebontotta, hogy kitárja az 
egész nagy világot, s megmutassa, hogy 
mit tudnak elérni az emberek, ha hinni, 
remélni és szeretni, tudnak.

Tudjuk, hogy ez első lelki felmagasz- 
tosulás után mennyi megpróbáltatása, 
kínszenvedése és martirnmsága volt a 
kereszténységnek. Mennyi volt az ön­
magával küzdő gyarlósága is, de azért 
az emberiség történelmét mégis megtöl­
tötte a lélek uralmával, a hinni és bíz­
ni tudó nagy fölemelkedések vágyaival, 
törekvéseivel és haladásával. Az embe­
riség egész szellemét, átjárta a maga 
örök figyelmeztetésével, hogy az evil A- 
can való létet a lelki jóságok tökéle­
tessége felé kelt fordítani.

Sok tömegmozgalom volt a- első pün­
kösd tömegmozgalma óta: népek és föl- 
Tt hatalmak szembenállása folyik ma is, 
hitetlenségek és az anyagiasság érdekei 
kc'üli gyűl öl ségek harcoltak és tombol­
tak egymás ellen, s azok vad kísértései 

bit koznak ma

Irta: Dr. Paál Árpád
gehet ragadván magukkal. Mégis ezek­
nek a hullámzásoknak és tömegvonag- 
lásoknak az értékelése a múltban is az 
volt, hogy a keresztény eszmények sze­
rint mi volt. bennük a jóság és mi a 
rosszaság. A kereszténységnek a lelki 
fenségre és a végtelen jóságra törekvő 
iránya lett az erkölcsi értékmérő még 
azoknál is, akik hitetlenek, Istentagadók 
és az anyag imádói. Még ezek is a ke­
reszténység szelleme szerint mérik, 
vagy annak erkölcsi szabályaira hivat­
kozva akarják elhitetni, hogy ők akar- 
jók a több és üdvösebb jövendőt a né­
pek javára.

Nagyváriad, június 12. A Magyar Élet 
Pártjának nagyvárad-városi szervezete 
folyó hó 16-án este 7 órai kezdettel 
Hlathy Endre dr. főispán elnöklete 
alatt ülést tart. Az ülés egyetlen tárgy­
sorozati pontja: megemlékezés a Főmél- 
tóságu Kormányzó Ur 75-ik születésnap­
járól. Az ünnepi beszédet Molnár János 
prelátus-kanonok mondja.

A Mai Nap írja: Rómából jelentik 
hogy a Pantellériát támadó angol-ame­
rikai haderő nyomasztó fölénye és a 
visszautasított második fegyverletétel! 
ajyilat jellemzi az olaszok hősi maga­
tartását ebben a kérdésben. Ninesen 
olasz, aki ne érezne jogos büszkeséget 
és csodálatot Pantelléria védőinek hősi 
magatartása iránt. . Semmi nyoma nin­
esen a bizonytalanságnak és bátortalan­
ságnak. sőt Pantelléria esetleges ölésié­
vel is csak növekszik az olasz nép el­
lenállási akaratának ereje és az ellen­
séggel szemben érzett gyűlölete.

Az olasz nép jó! tudja, hogy most az 
egész világ figyelme Pantellérián van 
és ebben a tudatban élnek vagy halnak 
az olasz hősök ezen a szigeten. Az óla

A keresztény pünkösd hívei tudják, 
hogy Isten ott van a történelem fölött, 
s hogy a szörnyű vergődéseken keresz­
tül is mind több és mind jobb felvilágo­
sodásnak kell eljönnie, mely végtére is 
elhozza a tömegek lelkének a mind na­
gyobb tökéletességeket. Amely fölismer­
teti egyre nagyobb földterületen, egyre 
nagyobb kiterjedésű tömegekkel, hogy a 
lélek, az önzetlenség, a jószívűség és ál­
dozatkészség nagyobb és hathatósabb el­
int ézöje az emberiség bajainak, mint az 
anyagiasságok iránti lekötöttség, s az 
azok miatti hiúság, gyűlöl ség és hatalmi 
féltékenység. Az első pünkösd csodája

A párt vezetősége ezúton is kéri a 
szervezet tagjait, hogy az ünnepi ülésen 
lehetőleg sötét ruhában, minél nagyobb 
számban szíveskedjenek megjelenni.

Győr. (MTI.): Győr város törvényha­
tósági bizottsága a Kormányzó Ur Őfő- 
méltóságának közeledő 75-ik születés­
napja alkalmából lelkes hangulatú ün­
nepi díszközgyűlést tartott. A magyar

és De Gaulle között
barátságos külföld sajtójának elismeré­
sét a sziget hős védelmezői irányában. 
Ezek a bős védők május 9 óta a fölény­
ben lévő angol-amerikai tengeri erők 
szakadatlan bomba- és gránátzáporában 
élnek. Éjjel-nappal megszakítás nélkül 
tűz- és acélvihar zúdul rájuk. A parányi 
sziget védelmezői tudják, hogy a sziget 
inkább \frikához, mint Európához tar­
tozik. A szigetről az olasz határokon 
túl élő emberek alig tudtak valamit, az 
angolok pedig soha semmit.

A most folyó harc aránytalan. A teg­
napi jelentés is ezernyi ellenséges tá­
madó gépről emlékezett meg. Azonban 
az olaszok sem maradnak adósok. Május 
9-től június 10-ig a sziget légvédelmi 
ütegei és az olasz vadászok 178 ellen 
séges repülőgépet. legalább 800 oilótával

oki is él, mert a nagy tömegek, a rze- 
gények és egyszerűek lelke ma is in­
kább fordul az Isten jósága keresésé­
hez, mint akármikor valaha. Még az el­
keseredett rétegekben is önkéntelenül 
él és egyre szomjasabb a vágy, mely a 
keresztény testvériséghez való visszaté­
rést várja, s a püskösili lélekbizodalmat 
és jobb jövőbe látást akarja megtalálni.

De kellenek az apostolok is, hogy ez 
a hit újból lángra gyiíljon. Hogy az élet 
iránti bizalmatlanság kínjai megenyhül­
jenek. A Szentlélek örökké él, s ahogy 
akkor, kétezer év előtt az egyszerű em­
berek soraiból támasztotta a hithirdető 
bátorságu apostolokat, úgy fogja most 
is megerősíteni az egyszerű emberek, a 
névtelen tömegek jóságra vágyó hitét. 
Az emberi gyarlóságok nem lehetnek 
öröhéletűek, a pünkösdi lelckáradás 
azonban örökké megújul.

Dr SOÓS ISTVÁN s. k., polgármester.

Hiszekegy eléneklése után Polniczky 
Lipót főispán mondott nagyhatású ün­
nepi beszédet. Azután Pokorny Miklós 
prépost-kanonok, törvényhatósági bi­
zottsági tag méltatta a Kormányzó Ur 
elévülhetetlen érdemeit. A díszközgyűlés 
lelkesen éltette a Főméltóságu Urat és 
elhatározta, hogy születésnapja alkal­
mából hódolófelíratban üdvözli.

együtt, lelőttek.
Tangerből jelentik: (MTI) A Stefam 

Iroda jelenti: Az algíri rádió amerikai 
hírközlője péntek esti utolsó adásában 
kijelentette, hogy újra válság támadt Gi- 
vaud és De Gaulle között, amely minden 
eddiginél súlyosabb és komolyan veszé­
lyezteti a franciák együttműködését 
Északainkában. De Gaulle nem hajlandó 
elálíani az északafrikai közigazgatás tel­

jes reformjának követelésétől, melynek 
kapcsán el akarja kergetni azokat a tiszt­
viselőket, akiket Vichy iránt táplált hű­
séggel vádol. De Gaullenak Giraudhoz 
intézett jegyzéke valóságos ultimátum és 
komoly bonyodalmakhoz vezethet, ‘is, mind nagyobb törne- 6zok örömmel és elégtétellel fogadják ,

V

Lobogózzuk fel a várost 
Kormányzó Urunk születésnapján

Vitéz nagybányai HORTHY MIKLÓS kormányzó urunk, akit a Gondviselés küldött számunkra, hogy nemzeti sor­
sunkat bölcs és erős vezetésével történelmünk legnehezebb napjaiban a szebb jövő felé irányítsa, most tölti be áldozatos 
és munkás életének hetvenötödik évét. Felszabadító Korniánj^ó Urunk iránt érzett mélységes hálánk, hűségünk és hódola­
tunk jeléül a város valamennyi házát junius hó tizennyolcadikán lobogózzuk fel.

Nagyvárad, 1943. évi junius htó 12. napján.

Éjfél-nappal tomboló tnz- és acél- 
viharban élnek egy bőnapja

Pantelléria védői
Minden eddiginél sú!yosabb vá ság támadt G:ra«rl
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MAGYAR LAPOK

Kisleányom vakációzik
Hazahozta a gyermek a bizonyít 

irányt. Kicsit szorongott a vizsga óta, 
mert a számtanban nem nagyón vitéz­
kedett, az ének sem erős oldala, s a 
magaviselet miatt is lehettek komoly 
aggodalmai. De vannak tárgyak, ame­
lyekben nagy többlet-teljesitményt 
mutatott tel s ez feljavította a kétes 
jegyeket. Így tiszta kitűnő lett a bi­
zonyítvány.

Kijár ilyenkor a hagyományos cuk 
iászdai iagylaltozás, azonkívül az; egy 
pengős honorárium. Én ebben a kor- 
'ban végigházaltam a rokonokat a tisz 
takitünővel s addig álltam, mosolyog- 
iám és hallgattam a dicséreketet, amíg 
rá nem jöttek, hogy az elismerésnek 
kézzeliogható tormában is meg kell 
nyilatkoznia. A nagyapám mindig egy 
lérryes ezüst koronát nyomott a mat' 
komba s ez képezte vakációi költség- 
vetésem legfontosabb bevételi tételét 
Később, hogy egyre fogytak a kitű­
nők és a jelesek s másirányu érdeklő 
déseim mind több és több gyönge je­
gyet sorakoztattak fel bizonyítvá­
nyomba, a szünidei költőpénz ügye is 
veszendőbe ment, mindaddig, amíg 
elég nagy fiú nem lettem ahhoz, hogy 
porondra léphettem az önképzőköri 
pályázatok versenyén.

De erről a hanyatlásról én bölcsen 
hallgatok idehaza és rengeteget fára­
dozom, hogy gyakorlati irányba terel­
jem a gyermek ügyeimét, mert az én 
szorgalmam ott kezdett törést szen­
vedni, mikor elhagytam a realitás ta­
laját és irodalmi álmok ködében vesz­
tem el. Úgy veszem észre, a mai ifjú­
ság sokkal józanabb életielíogásu, 
mint a mi nemzedékünk volt. Hiszen 
ma is akadnak, akik versekkel ostro­
molják a szerkesztőségeket, de a kö­
zépiskolák osztályaiban ma már ko­
rántsem olyan magas azoknak a szá­
zaléka, akik okvetlenül költők akar­
nak lenni, mint a mi időnkben. Egyet­
len egy gazdasági érdeklődésű fiú 
volt közöttünk, egy zsidó terményke­
reskedő Ha, aki folyton üzletekről és 
árfolyamokról beszélt, közgazdasági 
lapokat olvasott a pad alatt, hatalmas 
vállalatok megalapításának terveivel 
foglalkozott, s gúnyos kézlegyintéssel 
intézte el a mi irodalmi törekvésein­
ket. Mi viszont lemosolygtuk öt. Az 
élet neki adott igazat. A román meg. 
szállás ellenére is nagyszerűen érvé­
nyesült, egyik vállalatot a másik után 
alapította, gyártulajdonos lett, e ren­
geteg vagyonra tett szert. Igaz, hogy 
átmenetileg börtönben is kellett ülnie, 
de ezt a fordulatot már nem tisztán 
közgazdasági felkészültsége és tehet­
ségei, hanem részben faji alapon is 
kifejlődött hajlamai irézték elő.

Sajnos, az én gyermekemnél nem sok 
gyakorlati készséget tapasztalok, ami 
súlyos öröksége bizony. Rossz jel, 
hogy osztályában ő a legjobb fogai- 
mázó, még rosszabb jel, hogy már 
&QV vers is kipattant kilencéves agy- 
velejéből. Nagyon komoloyan meglec­
kéztettem érte, mire ö latinul es kan­
dalt a nekem a hires ovidiusi verssort: 
„Ve, ve, care pater..." amit egyszer 
tréfából elmondtam neki és ő sohasem 
felejtette el.

gügyögés határait. A gyermek vissza­
utasítja ezt, 8 ha fejlett az értelme, 
maga keres szellemi megterhelést 
magának. Egyéb híján képes visszafe­
lé olvasott szavak egész tömegét 
megtanulni. Akkor már Inkább je­
gyezze meg a gyomnövények neveit 
a kertben s a csillagképek neveit az 
égen.

Attól még maradhat gyermek. Az 
én kislányom, alighogy hazahozta a 
bizonyítványt, egyszerre elhárított 
magától mindent, ami a civilizációra 
emlékeztet. Nem akart többé szandált 
se huzni, szorosabbra fűzte kapcsola­
tait a szomszéd gyerekekkel s másfél 
óra alatt úgy nekiadta magát a va­
kációzásnak, hogy külső megjelenése 
egy cigány putdénak is becsületére

vált volna. A kapu cementlap — tete­
jén rendezte be fogadószobáját és já­
téktermét, B oda invitálja játszópajtá­
sait malmozni, dominózni, lóverse­
nyezni, sakkozni. Klubnak nevezték el 
ezt a helyet s jóakaróim hallatlanul 
csodálkoznak, hogy nem tiltom le on­
nan őket, sőt hágcsót szegeztem a ke­
rítésre, hogy megkönnyitsem az oda- 
jutást. Egyedül azt az ellenérvemet 
fogadják el, hogy itt sokkal jobban 
szem előtt vannak, mint akárhoz má­
sutt. Pedig a fő érvem az, hogy hadd 
vakációzzanak.

Nincs is most ennél nagyobb szülői 
feladat. Hadd vakációzzanak a gye­
rekek, minél több szabad örömmel, 
minél több vízzel, napfénnyel, levegő­
vel, itt-ott észrevétlen irányítások­
kal a gyakorlati élet leié. amiből még 
mindiq túlontúl keveset ad az iskola.

(J. b.)

KORONA Filmszínházban.

I
Alomsárkány
Főszerepben: nráti és herényi, továbbá Rajnay, V zváry, Föltíényl.

Félévi gazdasági jelentést adott ki 
a Magyar Általános Hitelbank

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Ma­
gyar Általános Hitelbank most adta ki 
félévi gazdasági jelentését, melyben töb­
bek között kiemeli, hogy pénzügyi kor­
mányzatunk továbbra is arra törekszik, 
hogy a rendkívüli háborús kiadások mi­
nél nagyobb mértékben a folyó bevételek­
ből nyerjenek fedezetet és a kincstár 
csak korlátolt összegeken vegyen igény­
be hiteleket. Ezért az elmúlt időszakban 
újabb adóemelések váltak szükségessé. Az 
állami adósság a múlt év folyamán kere­
ken 1.2 milliárd pengővel emelkedett, de 
itt figyelembe veendő, hogy ebben az 
összegben az első világháború alatt jegy­
zett hadikölcsönük felértékelésével kap­
csolatosan kibocsátásra kerülő kötvénye­
ket is már számításba vették, 350 millió 
pengővel. Az államadósság aggodalomra 
nem ad okot, mert egész évi nemzeti 
jövedelmünk felénél is kisebb.

A pénzpiac helyzetét ismertetve a je­
lentés rámutat arra, hogy a hadviselés 
érdekében felfokozott ipari termelésünk, 
valamint a termelés értékesítése és a ki­
vitel finanszírozása jelentékeny uj hitele­
ket igényel.

A betétállomány alakulásában kedvező 
fordulat állott ugyan be, de a szaporulat 
topábbra sem tartott lépést a hitelszük­
séglet emelkedésével A bankjegyforgalom 
emelkedésében lényeges szerepet játszott, 
hogy a közönség a kibocsátott fizetőesz 
közök jelentékeny hányadát — illetékes 
körök becslése szerint közel egynegyed 
részét — készpénzben tartja. A pénzügyi 
kormány előmozdítani igyekszik a tezau- 
rált. összegek helyes felhasználását, ezért 
lehetővé tette, hogy az adósok a rendes 
törlesztést meghaladó fizetést teljesítse 
nek a zálogleveles kölcsönökre.

XII. ávf.-—^Szombat. 1943. lánii« J2

Mozik műsort*:
APOLLÓ: Elnémult harangok.

BELVÁROSI: Ne kérdezd ki volta»
CASINO: A miniszter barátja.
KORONA: Álomsárkány.

nál magasabban adták el.
Az ügyet ma délelőtt tárgyába , 

nagyváradi törvényszék dr. Gavallér 
László büntető egyesbirája. A vádlírttak 
kihallgatása után dr. Sstnchó Géza ve 
dő kérésére ée dr. Dutkay István kjr 
ügyész indítványára a bíróság szakértői 
ként hallgatta ki Rába Nándort, a bőr. 
kereskedők érdekképviseletének főtitká­
rát, akinek véleménye alapján a kir 
ügyész Balog József névéi szemben eb 
ejtette a vádat, H. Pál ée Jolán «été. 
ben bűntett helyett vétségre, Nyéky 
Csendem, özv. Feketéné és Barta Fe­
renccel szemben pedig kihágásra modo- 
sította.

A bíróság H. Pált ée Jolánt ámenem- 
pészet útján elkövetett árdrágító vissza- 
élés vétsége miatt 200, illetve 1000 pen­
gő pénzbüntetésre, Nyéky Józsefet, 
Cscndom Lajost e Barta Ferencet 
kihágásért 100—100 pengő. özv. Fekete 
Sándomét ugyanezért 50 pengő pénz­
büntetésre ítélte, míg Balog Józsefné 
ellen megszüntette az eljárást. Az ítélet 
jogerős.

SZÍNHÁZ

Értesítem a n. é. közönséget, 
hogy megboldogult férjem

néhai Piskorán János
utóíésiY@&ő Mernél

Csáky utca 27 sz. alatt
tovább vezetem, 
közönség szives

kérem a t. 
pártfogását. <>z v. Piskorán «lánosné

LábbeliStészltes re használták fel és 
adták el a más célra kiutalt bőröket

Árucsempészésért és árdrágításért ítélték el őket

Sofc szemrehányást kapok barátaim­
tól, hogy rosszul nevelem a gyerme­
ket, mert nem zárkózom el azelöl, 
hogy néha komoly dolgokról is be­
széljek vele. De én már rég nem va­
gyok egy véleményen azokkal, akik 
túlságosan lebecsülik a gyermeki ér­
telem befogadó képességét s a vele 
való foglalkozásban alig lépik lul a

Nagyvárad, június 12. H. Pál bőrke­
reskedő az özvegy édesanyja és sógora 
tanyáján elhullott néhány marha és ló 
bőrét, kölcsönkérte azzal. hogy majd 
háború után. amikor már a bőr szabad­
forgalom táreyát képezi. visszaadja.
Ezekre a bőrökre kiutalást kért azon a 
címen, hogy szerszámok céljaira dolgoz­
tatja fel. A bőröket azután eladta utal­
vány nélkül több csizmadiának lábbeli 
céljaira. Az ügyben rajta k^ül még H.készített

Jolán bőrkereskedő, Balogh Józsefné. 
nagykárolyi csizmadia felesége, Nyéky 
József érmihályfalvai csizmadia. Csen’ 
dóm Lajos nyírábrányi csizmadia, özv. 
Fekete Sándorné érábrányi cipészmü- 
hely tulajdonos és Barta Ferenc, ormi- 
hályfalvai csizmadiamester kerültek a 
vádlottak padjára, mint akik részben 
vásároltak a bőrökből utalvány nélkül 
és áron felül, részben pedig az azokból 

lábbeliket a megengedett ár-

Patyolatkisasszony
— Bemutató a Szigligeti 

— Színházban
A Szigligeti Színház társulata négyna­

pos pótszezon keretében a Patyolatkis- 
asszony című zenés bohózatot mutatta 
be pénteken este, amely az elmúlt évad­

án a budapesti Vidám Színpad nagysi­
kerű műsordarabja volt.

A bohózat nem tartozik a gyorsan 
perdülő cseleim ényü szellemes szín­
padi termékek közé, de azért egyesíti' 
magában a műfaj sok hagyományos kel­
lékét. Alapötlete az, hogy egy fiatal 
márki beleszeret egy takarítóvállalat 
csoportvezetőnőjébe s hogy állandóan a 
közelében lehessen, elszegődik segéd­
munkásnak a vállalathoz. Ebből mulat­
ságos bonyodalmak származnak. Szeren­
csére az öreg márki megértéssel van 
fiának szerelmi kalandjai iránt s így az 
nagyobb megrázkódtatások nélkül jut el 
a megnyugtató végkifejlethez.

Az előadás kissé vontatott volt a be­
mutatón, magán viselte a rögtönzöttség 
bélyegét, de feltételezhető, hogy a kö­
vetkező előadásokon nagyobb lendüle­
tet visznek bele színészeink. A fő női 
szerepeket Jurik .Tulesi és Szögi Arany 
alakították sok közvetlenséggel, kedve­
sen s az öreg és fiatal márki szerepeit 
Táncry és PákoZdv játszották igen ele­
venen és elismerést érdemlő ’jellemző 
készséggel. Jók voltak Baknv és Ütő is.

A közönség sokat nevetett a bohózat 
váratlan fordulatain és vidám ötletein s 
a kellemes zene- és táncszámok sem te­
vesztették el hatásukat.

A zenekart Matolcsi. karnagy kifogás 
talanul vezette. (*)

■

12- én, 
asszony,

13- án, 
asszony.

13- án. 
ezony.

14- én. 
asszony.

14-én

Heti műsor:
szombaton este: Patyolatkis- 
„A“ bérlet.
vasárnap délután: Patyolatkis- 

vasárnap este: Patyolatkisasz- 

hétfőn délután: Patyolatkis- 

hétfőn este: Patyolatkisasz-
*icasí, (Jbúcsúclőadús).
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Súlyos veszteséget szenvedtek 
a bolsevisták a keleti arcvonal 

középső szakaszán
Elsüllyesztettek a német buvámaszádok 9 hevét 
43.000 tonna űrtartalommal. Májusban a német 
légvédelmi ütegek 537 angolszász repülőaépet

lőttek le
Boriin. (M TI.) A Német Távirati Iroda értesülése szerint má­

jusban német légvédelmi ütegek 537 angolszász repülőgépet lőt­
tek le.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Június 1. és 10. között a ten­
gely légi és légelhárító erői a Földközi-tenger felett 138 ellensé­
ges gépet lőttek le, közülük 12 gépet Pantelléria felett.

Berlin. MTI.) A Német 'II je lenti: Június 10-én a szovjet 93 
repülőgépet vesztett. Három német gép nem tért vissza.

Nyugalom a kubáni hídfőnél
Boriin. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Á keleti arcvonalon csütörtökön csak 
' tüzérségi járőrtevókenység volt. A 
kubáni hídfőnél nyugalom volt. Bol­
sevista repülők a német felszállóhe­

lyeket igyekeztek támadni, de a né­
met vadászok szétszórták a támadó­
kat és a támadó repülőgépeknek 
majdnem felét elpusztították.

Szünet nélkül támadják Pantelleria 
szigetét az angolszász repülők

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti.) 
Az olasz főhadiszállás 1112. közle­
ménye: Pantelléria szigete felett a 
péntekre virradó éjjel szünet nélkül 
egymást váltották fel a bombavetők- 
hől és vadászokból álló erős ellensé 
ges kötelékek. A sziget helyőrsége a* 
angolszász repülőgépek pusztító tevé­
kenységével szemben is büszkén el­
utasította az újabb felszólítást a meg­
adásra.

Az 53. ezred és a 150. raj vadászai, 
amelyek vakmerőén szembeszáll'tak

az ellenséges túlerővel szemben, el­
keseredett légi párharcok során 12 
gépet lőttek le. 8 gépet német vadá­
szok lőttek le a sziget felett. Lelőt­
tek ezenkívül a Cap Bon közelében 
még két ellenséges gépet.

Olasz bombavetők a tuniszi partok 
mentén megtámadtak egy ellenséges 
karavánt és eltaláltak egy 3.000 ton­
nás gőzöst. A csütörtöki hadművele­
tekről hét gépünk nem tért vissza. 
Egy gépet a calihiri partok mentén 
a légvédelmi ütegek lőttek le.

vÜleV

x\

.vbVsN * wa ^ aA\N

•RIÓN
HÖ PALACK

zuhanóbombázók elsülyesz- 
tettek egy szovjet hajót

Berlin. (MTI.) A Német TI érte­
sülése szerint június 8-án német zu­
hanóbombázók clsülyesztetek egy 
szovjet ellátási hajót a Finn-öbölben.

Ti szti fsa •

meg szervezetét a belekben 
felhalmozódott salaktól, ha 
nincs is éppen székrekedése 
Jó tisztító 
hashajtó a

Berlin- (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Német TI. A 
véderő főparancsnoksága közli A 
keleti arcvonalon járőr- és roham- 
csapat tevékenység folyt. Erős szovjet 
légi alakulatok német tábori repülő­
terek ellen irányuló támadási kísér­
letei során heves iégiharcok fejlődtek 
ki. A keleti arcvonal középső szaka­

szán az ellenség súlyos veszteséget 
szenvedett. A 11-re virradó éjjel ne­
héz német harcigépek bombázták a 
szovjet egyik hadiipari üzemét. A 
Földközi-tenger terében nemet és 
olasz vadászok csütörtökön 22 gépel 
lőttek le. Német búvárnaszádok cl- 
siilyesztettek 9 hajót 43.000 tonnával 
hajókaravánokból és magánosán ha­
ladó hajókból és törpéd ólai álatokat 
értek el további két hajón.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Német harcigépek a péntekre virra­
dó éjjel ismét Gorkij egyik hadiipari 
üzemet támadták. Batalmas tüzek 
keletkeztek. Két gép nem tért vissza

Newyork. (Búd. Tud.) Amerikai 
haditudósítók jelentése szerint a brit 
csapatok második támadást intéztek 
Lampedusa szigete ellen.

órakor

I
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MEDGYASZAY VILMA
sanzon estje
zongorán kísér
VámOS Éva budapesti zongoraművésznő
jegyek eióvétben kaphatok: Nemzeti könyvkereskedés Rakód út 11. Tel. 14-25-

Pallas Itönvvkereskedes Rákóczi-út 4. Tel. 32-54. 
Klein László papirketeskedés Kossuth u.l Tál.: 25 40.

Kevés jelölt jelentkezik mestervizsgára 
megfelelő ismeretekkel

Mestervizsgára előkészítő tanfolyam nyílt a gépipari
középiskolában

(Ngyvárnd.) Két év óta gyakran 
jelennek meg a hírlapok hasábjain 
értesítések az ipari mestervizsgákról.

Az iparosságnak évtizedes kíván­
sága valósult meg 1936-ban a mes­
tervizsgák kötelezővé tételével. Eze­
ket a mestervizsgákat az tette szüksé­
gessé, hogy ne lehessenek önálló 
iparosok olyan egyének, akik az ipa­
ruk folytatásához megkívánható leg­
elemibb ismeretek birtokában sem 
voltak. Ezek a kontárok tudatlansá­
gukkal rontották az ipar tekinté­
lyét és károsították iparos társaikat, 
mivel még azt sem tudták kiszámí­
tani, hogy mennyiért vállalhatnak el 
egy munkát.

Az eddig lefolytatott mestervizs­
gák is azt igazolták, hogy a vizsgákra 
jelentkezőknek igen nagy százaléka 
ma sem rendelkezik a megkövetel­
hető minimális elméleti ismeretek­
kel. Ez indította arra az Ipartestüle­
tet, hogy egy mestervizsgára előké­
szítő tanfolyam felállítását sür­
gesse.

Ez a tanfolyam az m. kir. Állatni 
Gépipari Középiskolában. Szontagli 
Gusztáv vezetése alatt 1943 junius 
2-án megkezdte működését.

Ezeknek a megismétlődő tanfolya­
moknak tantárgyai a következők:

1. Ipari közigazgatási és jogi isme­
ret 8 óra. 2. Az adó illeték, közszál- 
litás 6 óra. 3. Társadalombiztosit ás 
(OTI) 2 óra. 4. Ipari könyvvitel (ez 
a könyvitől kötelező minden kis 
iparosra, aki három segédnél tab 
bet alkalmaz) 20 óra. 5. Árszámit ás

4 óra. 6. Üzleti fogalmazás, levele 
zés 8 óra. 7. Egészégtan 2 óra. ösz- 
szesen 50 óra.

Részvételi dij 15 pengő.
A felsorolt tantárgyak kivétel nél­

kül olyanok, amiket minden önálló 
iparosnak jó tudni, akire már nem 
kötelező a mestervizsga. Ezért kívá­
natos, hogy minél több iparos is je­
lentkezzen a Gépipari Szakiskola 
Igazgatóságánál és kérje «sen tan 
folyamra való felvételét.

Azoknak pedig, akik mestervias 
gára készülnek, a tanfolyam haliga 
tása feltétlenül szükséges, mert : 
vizsgáztató bizottságok kénytelenéi 
az ipar színvonalának biztosítása 'ér­
dekében az eddiginél szigorúbb mér 
téket alkalmazni a vizsgázókkal szem 
ben.

A vidéki vizsgázóknak is ajánlati- 
egy ilyen négyhetes tanfolyam tar 
tamára itt vállalni munkát, mert i 
tanfolyam nemcsak a mestervizsgái 
segiti át őket, hanem az iparost a 
életben szükséges tudnivalókkal i 
ellátja.

Újabb sztrájk tört ki az Egyesült AI 
lamokban. Amszterdamból jelentik: (MTI 
A NTI jelenti: Az angol hírszolgálat bir 
ninghami (Alabama állam) jelentése sze 
rint két alabamai bánya munkásai pénte 
ken sztrájkba leptek tiltakozásul leké 
amerikai bányafőbiztos rendelkezése el 
len, amellyel sztrájknaponként egy dói 
lár bírságot róttak ki a bányászokra.

.
. tyVjgi Jt"'*-"é
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A felsőoktatás múltja 
Nagyváradon

— Dr. Horváth Jenő előadása városunk egyik legégetőbb
kérdéséről —

Horváth Jenő egyetemi ta­
nár, a nagyváradi kir. jogaka­
démia volt professzora, a vá­
ros vezetőségének meghívására 
szombaton, 12-én délután fél 6 
órakor a városháza dísztermé­
ben előadást tartott „A felső 
oktatás múltja Nagyváradon‘- 
címmel. Az előadás érdekessé 
généi és fontosságánál fogva 
mindenkit érdekel, ezért tel­
jes egészében közöljük olva­
sóink számára* (Szerk.)

A felsőoktatásnak a* elmúlt időkben 
talán egyetlen, axóta inkább csak egyik 
ezerve volt a* egyetem, de ma is az 
egyetem az, mit felsőoktatás alatt álta­
lában érteni szoktak.

Egyetemek alapítása mindenkor ural­
kodói jog es kiváltság, s nevelés felség­
jogán ak talán legjelentősebb része volt.

Magyarországon a király gondoskodott 
arról, hogy országa ne nélkülözze az ok- 
iatánsak nyugaton bevett legmagasabb 
intézményét, az egyetemet. Nagy Lajos 
méltóságának teljében. 1367-ben, Pécsett 
alapította meg az első magyar egyete­
met.

Egy pillanatra meg kell állnunk ez 
alapításnál, mert a király nagy tiszte­
lője volt Váradnak és mert ő is, utóda. 
Zsigmond király is, gyakran megjelent 
Váradon. Nagy Lajos leánya, Zsi gmond 
felesége, Szent Lászlónak váradi egy­
házában pihent, később Zsigmond is 
oda temetkezett.

A középkori Várad e kát király kitar­
tó ragaszkodásának és bőkezűségének 
köszönte fénykorát.

Egyházakat, szobrokat, emeltek, ki­
magasló emlékeit az európai művészet­
nek és műveltségnek. Tudósokat hoztak, 
kik Várad könyvei között akadémiát al­
kottak. Bár akadémiájuk nem szervez­
kedhetett társasággá, a váradi könyvek­
ből pedig nem alaknH olyan könyvtár, 
melynek nevét az irodalomtörténet meg­
örökítette, mégis ennek az akadémiának 
a gondolatát vitte magával Vitéz János 
váradi püspök és jött létre a gondolat­
ból a Dunai Tudós Társaság, a Korvina­
könyvtár és a budai egyetem.

Ha gyengének látszik az a fonál, mely 
Vitéz egyetemét az elhagyott Váraddal 
összefűzte, mégis Váradról került a 
közéletbe Oláh Miklós és Váradra em­
lékezve állított főiskolát Nagyszombat­
ban. Ezt a főiskolát a váradi Pázmány 
Péter fejlesztette azután egyetemmé, 
így jött létre a mai budapesti királyi 
magyar Pázmány Péter tudományegye­
tem.

hangszerkészítő Üzeme.

gondolkodás történetében ez a váradi 
kollégium hátrahagyott, azt még nem 
dolgozta fel a magyar történetírás.

Azt gondolná
az ember, hogy a felsőoktatás történe­
tének ime harmadik periódusához ér­
keztünk el akkor, amikor 1780-ban Má- . ^ kar me]]ett gtiríig SZPrtarta<ill kato 
ria Terézia öt királyi akadémiai letesi- ,ikug hiltmIományi kart allítanak; „
tett és azok egyiket Varadnak szanta. I , a , - v i .' , ............................. I ben az esetben Varad egesz Keletma

Ez a királyi elhatározás ismét vissza- | . . v ,. „ _. I gyarorszag es Erdély szempontjából he
adta Varadnak regi vezetoszerepet a li- I ,. ,,....... v I lathatatlan fontosagu intézmény szék

Legszebb pünkösdi ajándék
Z0NC0RA és HARMONIUM

Előnyös csere — vétel — eladás — javítás — hangolás

JURÁSZIK
Városi zenede hangolpja. — Telefon : 25-65,

Nagyvárad, Saspalota.

szántul szellemi életében.
A váradi királyi akadémia 1780-től 

1788-ig és pedig bölcsészeti karral,
1788-tól 1849-ig két, azaz bölcsészeti és
jogi karokkal rendelkezett, 1788-ban . , .. . .. , .. .. . . , , , . I hogy röviddel azutan, 1890. szeptembejogakademiava alakult at, IVll-ben | ,n r___ •_ T. , , ____

helyévé lett s ezáltal a város jelentősé 
ge nagy mértékben emelkedett volna.

Megerősítette a látogatáshoz és a fel 
merült tervekhez fűzött reményeket az

temeknek: 1888 és 1915 között pr(V 
b- fesszorai 330 könyvet és tanulmányt ír. 

tak és növelték velük a magyar tudó' 
tnányos irodalmat: 1917—18. 
egyetemet tartottak fenn: tanára könyv­
tára 20.000 kötettel, diák-jóléti alapja 
60 ezer aranykoronát kitevő tőkével ren. 
delkezett.

azonban két tanszéket ismét visszaka­
pott s regi bölcsészeti kar tanszékéi kö­
zül

A különböző karoknak ez a változása 
jelentős volt azért, mert ha valaki ab­
ban keresné a különbséget az egyetem és j

10-én Ferenc József legmagasabb láto­
gatásával tüntette ki a váradi jogaka 
démiát.

Csáky miniszter távozása jelentékeny 
korhatárt képez a magyar felsőoktatás 
történetében.

Bár az egyetemmé való fejlesztés úta Váradon fennállott királyi jogakadé- . . ... . ... - -................ , , ja továbbra is jarhato maradt, mert amia kozott, hogy az előbbi több karral | . . , ,. ... , . ..I királyi jogakademiak 1874-ben teljes jo- rendelkezik, úgy a varadi akadémiának I . , , . .. , , . í,/ ...... I gu jog- es allamtudomanyi károkká alaegyetemme való fejlesztésében ez az ag- I , . , , , ... . , ,, , , , , , I kultak, 1911-ben a dekám rendszert isgodalom nem kepezhet akadalyt, mert I , ..... ...... , . ., . , . , , I bevezettek, Nagyvarad varosa pedigaz utóbbi hosszú ideig két karral ren- I ,nn-. .... .. , . , ., „ . . ..... . ..... I 1907-ben megújította kérelmét az egye-delkezett es fennállásának utolso idosza- I , ,, ,, , ,, . I tem felállítása ugyeben. a remények nemkábán a második kar egyes tanszékéit | ,. , ,valósultak meg.

Csáky Albin
visszanyerte.

Megerősíti ennek a különbségnek a 
csökkentését az 1780-ban kelt királyi 
rendelkezésnek az a része is, hogy az I tavoza6a utan ugyanÍ6 az első helyre nem 
uralkodó maga sem látott athidalhatat- az aka(1émiáknak egyetemekké való fej- 
’an különbséget az egyetem es az altala ,e6zté.5e kprü|ti hanem az a kérdés volt
létesített királyi akadémiák között, mert 
ezeket a Budán működő magyar egye­
tem leányintézeteinek mondotta, tehát 
nem elhatárolást és eltávolodást kere­
sett közöttük, hanem az egybetartozást

eldöntendő, hol létesüljön az ország har­
madik egyeteme.

A zágrábi jogakadémia Horvátország, 
a kolozsvári akadémia Erdély részére 
alakult egyetemmé, az anyaország ég-

már az alapítás idején az alapító tekin- tajak pzerint kapott egyetemet nyuga-
télyével alapította meg ton Pozsonyban és keleten Debrecen-

A külön állameletre berendezkedő 
Erdély rendjei 1558-ban négy főiskolát 
állítottak fel és azok egyike Váradon 
talált otthont. -

Azok a váradiak. akiket a középkor 
végén Europa egyetemein megtalálunk, 
most a külföldi egyetemeken felavatott 
mesterként foglalták el helyüket abban 
a végvárban, melynek létét a török ara­
dat fenyegette. Várad ennek ellenére is 
a kor ez-etleroi áramlataitól vitette ma­
gát. azok élén haladt, modernebb kí­
vánt lenni az erdélyi főiskoláknál. Csak 
azért nem vált európai hírű otthonává 
a puritán mozgalomnak, mert 1660-ban 
a vár elesett, a nagy jövőre hívatott 
váradi kollégium tanáraival és diákjai­
val együtt volt Debrecenbe menekülni 
kénytelen. Amit a magyar politikai

Megerősíti ezt az a tény, hogy ezek ben, ahol 1660-ban a váradi kollégium 
a királyi akadémiák az ország különbö- új virágzásnak indult, 
ző részeiben az egyetemet pótolták és I Ekkor merült fel az az ttggodalom, 
hogy idővel nagyrészt egyetemekké fej- hogy a jogakadémiának nincsen szigor- 
lesztették őket. A nagyszombati akadé- laloztatási joga, de nem tették hozzá, 
miát 1780-ban az alapító Mária Terézia I hogy annak megadása, mit a váradi jog­
maga állította helyébe az onnan elvitt akadémia már 1874-ben és 1918-ban is- 
egyetemnek; a kolozsvári egyetem 1872- I mételve kért, ezt az aggodalmat elosz- 
ben, a debreceni éa pozsonyi 1914-ben. I latta volna, tehát ez aggodalmat a kérés 
a pécsi 1921-ben. hasonló akadémiák- I nem teljesítése tartotta fenn. 
ból alakultak. I Ugyanígy merült fel az az aggodalom,

ä 9 f I hogy a jogakadémia látogatottsága nem 
E* ©MtlCtt alapiam I indokolta meg a fejlesztést. A gondos

vizsgálat ugyanis kiderítette, hogy a vá­
radi akadémia hallgatóinak állandó több­
sége Biharból és a déli vármegyékből 
származott, nem érintette sem a régi két. 
sem az új debreceni egyetem érdekkö-

csak a szegedi 
egyetem felállítása érintette, mert az 
lett a délvidék főiskolájává.

Kérdés tárgyát ettől kezdve inkább az 
lehet-e a váradi jogaka- 

gyetemmé való fejlesztése
.... . 1 végett olyan lehetőséget, találni, melyga jött le Varadra es itt Váradon tett , . ,, . ... . 7. . „ , , „ I az akadályokat elhárítja,ígéretet az arra alkalmas jogakadémják- 1

nak egyetemekké való fejlesztéséről.
Nem vette ki azok közül a váradi jog- 
akadémiát, mert ebben az esetben mm 
Váradon tette volna meg az említett 
nyilatkozatot.

Ezek mögött a szürkéknek látszó ada. 
tok mögött a magyar felsőoktatás múlt. 
iának fényes fejezete foglal helyet, fia 
pedig valaki ezt a fejezetet a város 
kultúrtörténetébe kívánná illeszteni, ve. 
gye figyelembe azt is, hogy Nagyvárad 
a középkor századai óta változatlanul 
a magas műveltség európai hírű tudásai- 
nak otthona, a magas műveltség felé va­
ló törekvés színhelye volt.

Nem Nagyvárad hibája volt az. hogy 
mindez nem vezetett konkrét sikerekhez 
a magas műveltség intézményesítése te­
rén. De nem is változtatták meg az új 
helyzetek azt. ami'a múltban meg volt 
és ami alapot képezett a jövő felé.

Mint a volt királyi jogakadémia egy­
kori professzora, ki annakidején a kar 
megbízásából annak történetét 1915-ig 
megírtam, a kartól kiküldőt egyetemi 
bizottság tagja és előadója voltam, ked­
ves kötelességemnek tartottam, hogy 
megerősítsem azt a régi hagyományok- 
hói táplálkozó tudatot, amely e várost 
a magas műveltség és a felsőoktatás te­
rén, mire a nagy nemzetek büszkék. 
Magyarország városai között az elsők 
sorába emeli, A múlt ereje megnyitja 
majd neki ezen a téren is az utat az 
új virágzás és az új magaslatok felé.

Helybenhagyta a vidéhi fő­
kapitányság dr. Weimann 

lenőné internálás!

semmi különös nem volt abban, hogy a 
váradi jogakadémiának egyetemmé való 
fejlesztése éppen a karok szaporítása 
útján merült fel. Az akadémiájának
százéves fennállását ünneplő város j fét. Mt „„ PrdpkkHrt 
1889. március 19-en kelt emlékiratában 
Kolozsvár példájára, jogakadémiájának 
egyetemmé való fejlesztését kérte sz or- 
szaggyulestol. Csáky Albin gróf vallás- kpnpztp u’ 
és közoktatásügyi miniszter, k, elé az. ü
emlékirat került, 1890. június 17-én ma- *

A jelenlevő Séhlanrh Lőrinc váradi 
püspök is ezért tett a jelenlevő minisz­
ternek igeretet aziránt, hogy egyetem- 

iló

Ebben a gondolatban" küldött ki a kar 
1918-ban egyetemi bizottságot, mely a 
változó időkben több i*beu tartott be­
ható tanácskozásaiban gyakorlati irányú 
tanszakok kiegészítésébe!! vélte felis­
merni a váradi akadémia fejlesztésének 
útját.

Hogy a volt jogakadémia Magyaror­
szág felsőoktatásának és Váradnak tör-

me való átszervezés esetén átengedi ne-L ténetében mit jelentett, azt a következő 
i a ,atin szertartási] teológiát. Ekkor í adatok mulatják: a váradi jngakadémin

Nagyvárad, junius 12. Néhány hét­
tel ezelőtt megírtuk, hogy a rendőrség 
a közre káros tevékenysége, miatt el­
rendelte özvegy dr 'Weimann Jenőné 
ismert nagyváradi asszony rendőrha­
tósági őrizetbe való vételét. Weiman- 
né a magyar nemzetet súlyosan sértő 
névtelen levelet küldött a rendőrség­
nek s a bevezetett nyomozás kétség­
telenül bebizonyította, hogy a rágal­
maktól hemzsegő levelet Weimanné 
irta. A bizonyítás súlya alatt a gyanú­
sított asszony beismerte azt, hogy a 
névtelen levelet valóban ő irta, állí­
tólag afeletti elkeseredésében, mert 
áruelrejtés miatt, a törvényszék, majd 
a királvi tábla nagyösezegü pénzbír­
ságra és az áru egy részéné'k elkob­
zására büntette.

Dr Weimanné az intemálási hatá­
rozatot megfellebbezte a vidéki főka­
pitánysághoz, ahonnan — mint érte­
sülünk — most. érkezett, meg a hely­
benhagyó végzés. Eszerint az interná­
lás! határozat jogerőre emelkedett és

merült ff 1 az a gondolat, hogy a teoló- | 20 profeeszort adott a különböző ey e- I Weimanné megkezdte büntetését.
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Hogyan kell beszerezni és elhelyezni 
a lakásokban az oltóhomokot

Junius 15-éu ellenőrzik a rendelet végrehajtását
Nagyvárad thj. váróé polgármestere 

1829/e!n.—1943. ezám alatt a követke­
ző hirdetményt adta'ki:

Ismételten és hangsúlyozottan Figyel- 
meztetem a város közönségét, hogy a m. 
kir. honvédelmi miniszter 164.123 'ein., 
35/1943. sz. és 161.640—eln./l943, sz., 
valamint a m. kir. belügyminiszter úr 
106.775—V./1943. számú rendelete alap­
ján Nagyvárad város egész területén, te- 
hát a külső területen is, függetlenül a 
már eddig beszerzett éa a padláson tá­
rolt homokmennyiségtöl, a gvújtobom 
bák hatásának csökkentésére minden 
épületben az alábbi mennyiségben oltó- 
homokot kell készenlétben tartani:

1 és 2 szobás lakásokban legalább 
2a 5 kilogramm, továbbá az emeletes 
épületek minden lépcsőházában emele­
tenként 3X5 kilogramm. a nem lakás 
céljára szolgáló helyiségben az alapterü­
let minden 30 m"-e után 5 kilogramm 
mennyiséget.

Lakásban a homokot az előszobában, 
ha pedig előszoba nincsen, valamint nem 
lakás céljaira szolgáló helyiségben a 
szabadból nyíló bejárati ajtó közelében 
kell elhelyezni úgy hogy az az átned­

vesedéstől a lehetőséghez képest védett 
legyen.

Lépcsőházban a homokot úgy kell el­
helyezni, hogy az a szabad közlekedést 
ne akadályozza.

A homokot könnyű szállítás és kezel­
hetőség céljából 5 kilogrammonként a 
légoltalmi liga nagyváradi csoportjaira1 
(Rákóczi ut 13. sz.) beszerezhető, a had­
ügyminisztérium által előírt szabványos 
légoltalmi zacskóban kell tárolni.

A fenti rendelkezés végrehajtására 
megismétlem a már korábban folyó év 
május hó 25-én a helybeli lapok útján 
közzétett rendelkezésemet:

1. Minden vagyontárgy (lakás, üzlet- 
helyiség, műhely) bérlője, valamint a 
lépcsőháznál a tulajdonos a fentiek 
alapján elrendelj, oltóhomokot saját 
maga tartozik beszerezni, minta zacskó­
ban elhelyezni és hazaszállítani. Az oltó­
homok beszerzésének és szállításának 
költségét az épületek tulajdonosai tar­
toznak viselni és ennek megfelelően a 
bérlő a beszerzett oltóhomok árát a va­
gyontárgy tulajdonosának felszámíthat­
ja. A szabványzacskó árát a bérlők vi­
selik.

Az oltöhomok bárhonnan beszerezhe­
tő, a beszerzés könyebb lebonyolítása 
végett elrendelem, hogy úgy a házcso­
portoknál, mint a légoltalmat önállóan 
ellátó lakóházaknál (vagyontárgynál) a

ház, vagy házcsoport légoltalmi parancs­
noka köteles — 3 napon belül — össze 
írni az oltóhomok szükségletet és azt a 
lakásához legközelebb eső épületfa vagy 
tüzifakereskedőnél bejelenteni.

2. Minden vagyontárgy (lakás, üzlet- 
helyiség, műhely) bérlő, valamint min­
den lépcsöház tulajdonos tartazik a fen­
tiek alapján biztosított oltóhomok szük­
ségletét felelősség terhe mellett a va­
gyontárgyhoz legközelebb eső épületfa, 
vagy tüzifakereskedőtől mielőbb, de leg­
később folyó évi június hó 15-éig besze­
rezni.

3. Elrendelem — az 1939 évi II. t. 
cikk 139. §. (3) bekezdése alapján — a 
Nagyvárad város területén lévő épületfa 
é-s tüzifakereskedöknek, hogy a vagyon­
tárgyak bérlői által igényelt oltóhomok 
mennyiséget kifogástalan minőségben be-
átásuk szerint szerezzék be és azt 5 

kilogrammos súlymennyiségnek megfele­
lően kimérve az igénylőknek száraz ál­
lapotban szolgáltassák ki. Ot kilogramm 
oltóhomok eladási árát 20 fillérben ál- 
apitom meg.

4. Az ollóhomok tárolására szükséges 
zacskót az épületfa és tüzifakereskedök 
forgalomba nem hozhatják, azt a Lég­
oltalmi Liga helybeli csoportjától kell 
beszerezni. Rákóczi üt 13. (Széchenyi 
épület).

5. Elrendelem, hogy a ház- és a ház­
csoport légo. őrségparancsnokok az oltó­
homok beszerzését és megfelelő tárolását 
szabványos mintazacskóban június hó 
15-én ellenőrizzék es mulasztás esetén 
jelentésüket a Légoltalmi Liga helyi 
csoportjánál írásban tegyék meg. Az 
ellenőrzés elmulasztásáért a ház- és ház- 
csoportparancsnokok felelősséggel tar­
toznak.

A kerületi kéményseprőmestereket 
ugyancsak utasítom, hogy ellenőrzésül: 
során jelen rendeletem végrehajtását kí­
sérjék figyelemmel. Mulasztás esetén 
úgy a mulasztó bérlő, háztulajdonos, 
mint a lakóház légoparancsnok ellen a 
feljelentést ugyancsak a Légoltalmi Li­
ga helyi csoportjánál írásban tegyék 
meg.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik, ki­
hágást követ el és 15 napig terjedhető 
elzárással lesznek büntetve azok, akik 
jelen rendeletemben foglaltaknak nem. 
'agy nem a megállapított időpontig 
tesznek eleget.

Nagyvárad. 1943. június 11.
Dr. Soós István s. k. 

polgármester.

Főzés után álljon a főzet 3 percig, 
hogy tökéletesen leülepedhessék. 
De ne öntsünk hozzá hideg vizet1

Egymagában 
vagy fejjel keverve

kitűnő!

Összhangot akar teremteni a kormány 
a mezőgazdasági és ipari árak között

MOT jelenti: Az Országos Mező­
gazdasági Kamara gróf Kuen-Hcder■ 
vary Károly elnöklésével ma tartotta 
20-ik közgyűlését. Megnyitó beszédé­
ben megemlékezett a Kormányzó 75. 
születésnapjáról. A közgyűlés tagjai 
lelkesen ünnepelték a Kormányzót 
Az elnöki megnyitó után báró Bánffy 
Dániel földmivelésügyi miniszter szó­
lalt fel. Kifejtette, hogy a kormány­
zat tisztában van azzal, hogy a gaz­
dák rendkívüli erőfeszítéseket tesz­
nek, hogy a termelésben ne legyen 
fennakadás. A kormányzat egyik leg­
fontosabb feladatának tartja az ár- 
kérdés olyan rendezését, amellyel 
nyugalmat teremt e kérdésben. A 
kormányzat a kérdés egységes rende­

zését tervezi oly módon, hogy egy­
szerre és egyidőben teremti meg az 
összhangot a mezőgazdasági termé­
nyek és az ipari termények között.

Az 'érdekképviseleti reformmal 
kapcsolatban kijelentette, hogy az 
csak olyan lehet, amely a kamara 
munkásságát még jobban előmozdít­
ja. Bejelentette a miniszter, hogy a 
mezőgazdaság fejlesztéséről szóló tör­
vénnyel egyidejűleg kidolgozták a 
földmivelésügyi igazgatás egyszerűsí­
tésére vonatkozó elgondolásait is. 
Addig is. amíg a reformterv megva­
lósul, késedelem nélkül kell végezni 
a háborús feladatokat. Beszéde végén 
üdvözölte a kamarát fennállásának 
20 éves évfordulója 'dkalmával.

Hatvan uf részvénytársaság 
létesült az elmúlt évben

Legutóbb került nyilvánosságra az 
ország céghivatalainak összesített ki­
mutatása arról, hogy a részvénytársa­
sági tökemozgalom mily módon* ala­
kult 1942-ben. A végső eredmény sze­
rint tavaly 60 uj részvénytársaság lé­
tesült és pedig átlag 1.1 millió pengő 
alaptőkével, mert az uj részvénytársa­
ságok összes részvénytőkéje 65.6 mil­
lió pengőt tesz ki.

Legtöbb uj részvénytársaság az ipa­
ri termelés különböző ágaiban kelet­
kezett. Harminchat ilyen uj részvény- 
társaságot jegyeztek be, összesen 53 
millió pengő alaptőkével. Ezt követik 
a kereskedelmi célú részvénytársasá- 
eok, számszerűit tizenhármán, de

mindössze 3.9 millió pengő részvény­
tökével, vagyis egy-egy vállalat átlag 
300 ezer pengővel startolt, ami két­
szerese az eddig működött kereskedel­
mi részvénytársaságok átlagos alap­
tőkéjének.

Őstermelő részvénytársaság egyál­
talán nem alakult, viszont bányászat­
tal három uj részvénytársaság kíván 
foglalkozni, amelyek közül az egyik­
nek 5 millió, a másiknak mindössze 
667 ezer, a harmadiknak pedig feltű­
nően csekély, csupán másfélszázezer 
pengő az alaptőkéje.

Az uj hitelügyi részvénytársaságok 
száma ugyancsak három és ezek ala­
kuló tőkéje 1.7 millió pengő volt.

MAGYAR LAPOKXII #vf Szombat. 1943. június 12.

ffk Egy liter hideg vízbe tegyünk 
3 evőkanál Franck cikóriakávit

Q Forraljuk körülbelül S percig 
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MAGYAR LAPOK

Halló otthon í Üzent a front!

Rácz József szobafestomester 
özvegyéről és árvájáról baj társai 

gondoskodnak
Nagy örömmel olvassák honvódeink az itthoni 

újságokat és folyóiratokat
Nagyvárad, junius 12. Megrendítő 

levelet olvasunk; valahonnan Orosz- 
országból érkezett; írójának rangja, 
neve nem lényeges. Arról szól a le­
vél, hogy Rácz Józset szobalestő mes­
ter, aki Nagyváradon, a Téglavető­
utcában lakott, s nemrég került had­
műveleti területre, szolgálata teljesí­
tése közben szerencsétlenül járt és 
rövid szenvedés után befejezte életét. 
S aznap, amikor a hősi halált halt ka­
tonát utolsó útjára kisérték bajtársai, 
tábori postai levelezőlap érkezett cí­
mére Nagyváradon élő feleségétől. 
Nehéz életkörülményekről panaszko­
dott benne az asszony, de egyben bol­
dog hirt közölt: anyai örömöknek néz 
elébe.

És a halott katona özvegyének 
gondja egyszerre minden bajtársnak 
gondja lett, akik egy kötelékben szol­
gáltak vele. Ugyanaz az érzés vett 
erőt a sziveken és ugyanaz a gondo­
lat villant meg mindenki szemében. 
Segíteni kell. S már nem is volt szük­
ség sem ügyes szónoki tormában elő­
terjesztett indítványra, sem parancs­
noki buzdításra, sem napiparancsra. 
A vacsoraidő alatt összeadlak a baj­
társak 427 pengőt az özvegy számára 
s rpindjárt el is küldték neki, azzal az 
ígérettel, hogy újabb küldemények 
jgnak következni még.

De ezzel még nem érezték elinlé- 
zettnek az ügyet Rácz József szoba­
festő mester baj társai.' Valamit tenni 
kellett a születendő gyermek ügyé­
ben is, aki, ime, apa nélkül maradt, 
még mielőtt a világra jött volna. Nem 
rendeztek se táncos teát, se bazárt, 
se műkedvelői előadást ifjú Rácz Jó­
zsef érdekében, akit természetesen fiú­
nak várnak, hanem egyszerűen jelent­
kezett egy bajtárs, hogy atyai gond­
ját fogja viselni a gyermeknek. Erről 
rögtön értesítették az özvegyet.

Így rendezték el a kemény katona­
szívek az árván maradt nagyváradi 
Rácz család sorsát valahol Oroszor­
szágban.

*

Bokor Sándor tizedes (tp. 333) a kö­
vetkezőket írja: Igen tisztelt Szerkesz­
tő úr! Nagyon jól esett olvasnunk ide- 
kint b. lapjukban azt a felhívást, hogy 
részünkre lapokat és folyóiratokat 
kérnek olvasóinktól és általában a 
nagyközönségtől. Mi mindnyájan na­
gyon hálásak vagyunk azért, amit 
Szerkeszd urék értünk tesznek. Csak 
törődjenek továbbra is velünk, úgy 
mint eddig. Ilyenkor látszik meg, hogy 
hol törődnek önzetlenül, igaz magyar 
szívvel a magyar üggyel. Egyben ké­
rem a következő üzenetet közölni; 
Bokor Sándor tizedes üzeni Nagyvá­
radra feleségének és rokonainak, 
hogy jól van, ne aggódjanak érte. üd­
vözli a kollégáit és ismerőseit. Szám­
talanszor csókolja feleségét, Böskét és 
Kálmánt. Ennyi volna a kérésem, meg 
még az, hogy a május 18-i és a mos­
tani számot küldjék el számomra. 
Mindnyájan hálás köszönetét mon­
dunk a Magyar Lapoknak és a Szer­
kesztő urnák. Bokor András tizedes".

*

Kutassy István honvéd (tp. 263) igv 
ir: Tisztelt Szerkesztőség! Hálásan

köszönöm, hogy lapjukkal megtisz­
telnek még itt a táborban is. Jól esik 
egy kis hazai hirt olvasni. Otthoni 
légkört teremtenek itt nekünk min­
den egyes számukkal. Kellemes pün­
kösdi ünnepeket kíván: Kutassy Ist­
ván honvéd".

*

Pajkossy Imre zászlós ftp. B. 140) is­
mert nagyváradi tánctanár igy ir: 
„ ... továbbá tudatom, hogy Marja- 
laky szerkesztő ur is itt van és szor­
galmasan tevékenykedik a partizánok
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körül. Mindenki jól van itt és egész­
séges. Ugyanezt kívánjuk a váradiak- 
nak is. Sajnos, a Pajkossy-tánciskola 
ebben az évben is szünetel, üdvözlöm 
szüléimét és minden ismerőst. Paj­
kossy Imre zászlós".

*

Eddig az üzenetek. Amint látjuk, 
odakint kedélyben és hangulatban 
nincs hiány. Felemelő pillanatok is 
vannak bőven. Ebben a tekintetben 
kérjük a váradiakat, hogy olvassák el 
lapunk mai számában dr Jávor Egon 
tábori lelkész beszámolóját egy kis 
orosz megkereszteléséről. Ugyanak­
kor rámutatunk arra is. hogy itthon 
kevés az érdeklődés a fronton levők­
kel szemben. Felkérjük olvasóinkat, 
hogy a lapon keresztül üzenjenek a 
front katonáinak.

A magunk részéről az összes nagy­
váradiakat szívből üdvözöljük. Kérjük 
őket, hogy bátran forduljanak hoz­
zánk minden kívánságukkal. Amit 
meg tudunk tenni, azt meg is tesszük.

Gazdag kiállítással zárta le 
idei iskolai évét a gépipari

középiskola
A felsősök már hasznothajtó munkát végeznek. Vitorlázó­

repülés gondolatával foglalkozik a modelező aárda
Nagyvárad, júuius 12. Érdekes kiállí­

tás nyílt meg a nagyváradi Gépipari 
Középiskola épületében. Kiss Lajos he­
lyettes igazgatótól, mielőtt a kiállítást 
érdemében megtekintenénk, az iskola és 
növendékei felől is megtudunk egyel­
ni ást. Megtudjuk, hogy a középiskolá­
nak. amelyben az elméleti részt a kö­
zépiskolák tanterve szerint tanítják s e 
mellett hetenként 14 gyakorlati órát 
tartanak — az idén 147 tanulója volt.

— A mi iskolánk — mondja Kiss La­
jos helyettes igazgató — az egyetlen 
gépipari középiskola az országban, 
amely már három éve érettségiztet.

Megtudjuk azt is. hogy az intézet ed­
dig több mint 200.000 pengőt fektetett 
gépekbe és a felsőbb osztály növendé­
kei már jövedelmező munkát végeznek. 
Nagyváradon számos nagy cégnek szállí­
tanak. sőt munkájukat debreceni cégek 
is vásárolják nagyban.

— Inkább szerszámokat csinálunk. — 
jegyzi meg ezzel kapcsolatban informá­
torunk. — előfordultak azonban már 
gépjavítások is. Az alsóbb iskolások 
egyébként inkább kézügyességre törek­
szenek és az igényesebbek dísztárgyak 
készítésével foglalkoznak. Ilyenek kü­
lönben eléggé szép számmal vannak itt 
a kiállításon. A dísztárgyak többnyire 
a saját tervezéseik. Az idén különösen 
lián gúlát világítási eszközöket gyártot­
tunk. A műhely főnöke: Paál Árpád 
István okleveles gépészmérnök, aki el­
sőrendű szakember s lelkes vezetése 
alatt a műhely kitünően fejlődik.

ízléses állólámpák 
a kiállításon

Az iskoláról és növendékekről nyúj­
tott rövid információ után sorba \esz- 
szűk a kiállítás anyagát. Először is az 
elsősök szabadkézi és mértani rajzait 
tekintjük meg. A finom piros-fekete vo­
nalakkal tarkított mozgalmas és precíz 
kivitelű rajzok után a másodikosok bo­
nyolult néprajzait és a felsősök már 
versenyképes gépterveit vesszük sóiba 
majd a kiállítás legfontosabb anyásá­
hoz. a különböző remek kivitelezésű 
gép os d'sztárgyakhoz érkezünk.

Az első asztalon országzászió model­

lek állanak, amelyek egyszersmint díja­
zásra is szolgálhatnak. A hangulatvilá­
gítás! készítmények különösen érdeke­
sek s mellettük ejtőernyős modell. — 
amely egyszersmint állólámpa. majd 
egy hasonlóan kettős eélt szolgáló ..stu- 
ka‘‘-modell köti le a figyelmet, "l-ingu- 
latvilágitási eszköz négyféle is található 
a kiállításon.

Külön asztalokon sorakoznak egymás 
mellé az elsősök szabványos kéziszer­
számai. majd masszív satuk kötik le ér­
deklődésünket. Ezeknek öntvényét Bu­
dapestről szállítják, míg becsiszolása és 
összeállítása már az iskola műhelyében 
történik.

Szép eredményeket ért el 
az iskola a sport terén is

A rajz- és műbelvkiállitással párhu­
zamban az iskola ifjúsági sportoló köre 
és leventecsoportja is kiállítást rende­
zett.

— Az intézet — folytatja ismerteté­
sét Kiss Lajos igazgatóhelyettes — a 
leventesport terén lelkes munkát vég­
zett. Ezt a munkát igazolja az ered­
mény, melyet versenyzőink elérnek. A 
legutóbbi iskolaközi verseny ugyanis a 
gépipari iskola sportolói érték el az el­
ső helyezést 60 ponttal. A kitüntettek 
közül első Gáli József, aki igen szép 
eredményt ért el hosszútávfutás, magas­
ugrás. súlydobás és úszás terén. Csapó 
Lajost, — aki szintén kitűnő rúdugró és 
a kitüntettek között szerepel — sajnos, 
röviddel ezelőtt súlyos baleset érte. Ge­
rinctörést szenvedett s jelenleg is kór­
házi ápolás alatt áll, állapota azonban 
már javul. Az említetteken kívül Reisz 
Ferenc. Flamm Ferenc. Gyurink László, 
Peringer László. Szedernycs Alfréd, 
tacskó János. Szarka Béla Székely Mik­
lós, Vas László. Bnnyhay Imre, Báthory 
István értek el kitűnő eredményeket. Az 
iskola legjobb sportolói részére minden 
évben vándordíját tűz ki. Ezt a vándor­
díját az 1042—43-as évben Flamm Fe­
renc n-- ’dikes nyerte. Szabó Endre 
másodikos viszont szellemi téren része­
sült kitüntetésben s a Hnrtliv Miklós- 
ösztöndijat nyetre el. A sport terén el­
ért eredményekért M. Péter Jenő és

Talcáts Gyulát, aki e céllövészetet ve­
zeti, illeti, valamint Kiss Lajos i«k0. 
Iái leventeparancsnokot illeti elsősor. 
b#n elismerés.

Repülőmodellek kiállítása
A kiállítás legértékesebb részét talán 

a repülógépmodellek képezik. A kiilön- 
tereinben kiállított pompás készítmények 
megkapó képet nyújtanak arról az ered. 
inénves munkáról, melyet az intézet no- 
vendékei ezen a téren is végeztek.

Ezekről a modellekről szólva elsősor­
ban Rlagoe Gyula műhelyoktató nevét 
kell elismeréssel említenünk, aki a ve- 
zetése alatt álló repülőgép modellező 
szakosztáy kiállításával bebizonyította 
hogy hozzáértő és lelkes vezetés mellett 
milyen tehetségek fejlődhetnek a kö­
zépiskola keretein belül.

— Sajnos, — jegyzi meg végül Kiss 
Lajos igazgatóhelyettes — jövőre fa- 
ipari szakosztályunk felső tagozata mes- 
sziinik s ezért Blagoe Gyulát is alig- 
hanem elveszítjük, ami egyszersmint a 
repiilőgépmodell tervezés csődjét is je. 
lentheti, holott az lenne a tervünk, 
hogy a növendékek lehető legkülönbö­
zőbb modellek és saját tervezésű s már 
nagyobbrészt kitünően bevált modelljei- 
vei áttérünk a vitorlázórepülésre.

Horváth Imre.

Maiéit Í5áe® fedi- 
kéftki&Mílása 

m U\$í$uá Űiikúuhk
Az Ujságiró Otthon nyári helyisé, 

gében péntek délután nyílt meg Mól. 
nár Róza képkiállitása. A kiváló les. 
tőmüvésznő, akinek a legutóbbi tárla­
tokon jelentős sikerei voltak a fővá­
rosban, budapesti műtermének java 
termését hozta le a nagyváradi bemu­
tatóra. Olajfestmények, pasztellek, 
temperák és tussrajzok vitatkoznak 
a sorozatban, de a művésznő sokolda­
lúsága nemcsak a technikai kivitel­
ben, hanem a különböző irányú fel­
adatok megoldásában is feltűnő erő­
vel nyilatkozik meg. Akt-tanulmá­
nyok, Iájak, arcképek, csendéletek, 
szinte egymással versengve sorakoz­
nak az ízléssel elrendezett galériá­
ban, amelyek mind a színek egyéni 
harmóniájával s az ábrázolás mélysé­
gével tűnnek ki. Molnár Róza egyik­
másik képe előtt az első pillanatban 
határozatlan érzésekkel áll meg a 
néző, de rövid elmélyülés után már 
magáévá teszi a művész elgondolását, 
szemléletét s szinte döbbent ráeszmé- 
léssel igazolja olykor merésznek lát­
szó szineit és vonolait. A legközvetle­
nebb hálást talán önarcképei váltják 
ki, melyek lenyűgöznek és meghatnak 
a női lélek rejtett zugait is nagy erő­
vel feltáró, vallomásszerü őszintesé­
gükkel. Az önarcképek mellett főként 
balatoni tájképei ragadják meg a 
szemlélőt. A színek meleg összehan­
golása s a belső összefüggések köny- 
nyed érzékeltetése jellemzi ezeket a 
képeket. Még a ,.Kelenföld télen" és 
a ,,Mosónők" cimü képeket emeljük 
ki a nagyértékü gyűjteményből, mely­
nek minden darabja egy nőiességében 
is izmos tehetség egyre fejlődő kész­
ségeiről tesz tanúságot. A kiállitiás a 
közönség különös érdeklődésére tart­
hat igényt. (*)

Hirdetéseket
telefonon nem vesz fel 

a. Kiadóhivatal

i..

■x-
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így látja a magyar diák 
a mai magyar filmet

Középiekolás diák írta ezt a 
hozzászólás. Bámulatos éleslá­
tás és tiszta idealizmus jellemzi 
minden sorát. Olvasóink fi­
gyelmébe ajánljuk. (Szerk.)

Az utolsó három-négy évben eddig 
még nem tapasztalt nagyméretű szóra­
kozásvágy lepte meg a közönséget. Kü­
lönösen a magyar filmek iránt mutatko­
zik hatalmas érdeklődés. llogy mi az 
oka ennek, azt talán nem is lehet töké­
letesen meghatározni, különösen ilyen 
szűk keretek között nem. Az azonban, 
hogy ez a hatalmas érdeklődés veszélyes 
válságba sodorta a komoly irányit ma­
gyar filmgyártást, az szentigaz. Nap-nap 
után jelennek meg a filmszínházak 
vásznain a silány, erőszakolt műtermi 
készítmények, amelyek sokszor annyira 
egyformák, hogy úgy festenek, mint a 
hetente mefejclt csizmáit. Nagyrészük- 
ről állíthatjuk, hogy szövegkönyvük 
utánvételes szállításra, még a „mű“ meg­
születése előtt kijelölt és leszerződtetett 
sztárok, vagy erőszakkal kiugrattatni 
akart sztár jelöltek testére szabva készül­
tek el. Mert, hogy ez így van, az tagad­
hatatlanul igazolódik be a legtöbb fil­
münk esetében.

Hamarjában nem is jut több eszünk­
be, mint két nagy „közönségsiker“: az 
»Egy szív megáll“ és a „Heten, mint a 
gonoszok“. Az előbbi teljes harmad- 
félezer méteren át az illető „művésznő“ 
sexe piles vaúgalambbugásaira, susogd- 
saira és kéjes szemforgatásaira volt 
beállítva s ha az utolsó jelenete nem si­
került olyan tökéletesen Uray Tivadar 
jóvoltából, talán meg is bukott volna. 
Azóta jöttek sorjában a sztárfilmek, 
egyik testreszabottabb, mint a másik, 
mígnem végül megjelent a tökéletesen 
üzletre átállított filmgyártás legújabb 
remeke, a magyar revüfilm: „Heten, 
mint a gonoszok.“

Kívánatosnak tartjuk előrebocsátani, 
hogy a filmvígjáték vidámságainak és 
humorának nem vagyunk ellenségei. 
Ám a semmitmondó hülyeség és a tar­
talmas vidámság között nagy különbség 
van. Azt ne kívánják filmíróink, hogy 
bábszínházba illő rángatózásokon mu­
lassunk! Nem hisszük, hogy a nemzeti 
filmművészetnek az volna a célja, hogy 
a mai nyersanyaghiányban, ha nem is 
mindig rontó, de egyáltalában nem ne­
velő, csupán csak az illető sztár nép­
szerűsítésére, valamint a minél anyagi 
sikerre beállított filmekkel végezze 
nemzetnevelő feladatát!

Sokat vitatkoztak a múltban a sztár-

kérdésről. A végén aztán abbahagyták 
azzal, hogy ilyen nincs. Természetesen 
ez csak a vállalkozók „bírálata“ volt. 
Az igaz azonban az, hogy ilyen kérdés 
valóban létezik, még pedig megoldatla­
nul és veszélyes formában. Az is saj- 
nos, hogy sok filmsztár társadalmi hely­
zetének, személyes összeköttetéseinek s 
más effélének köszönhető „művészi hír­
nevét“ és villáit a Rózsadombon. Ugyan­
akkor ezerfelé hevernek parlagon az 
igazi tehetségek és küzdenek a teljes el­
hanyagoltság és cinizmus akadályaival.

Két év filmterméséből csak vagy nyolc 
filmet lehet átlagon felülinek említeni: 
Danko Pista, Életre ítéltek, Lángol:, 
Őrségváltás, Negyediziglen, A harminca­
dik, Keresztuton és Enyém vagy. Ezek 
közül mondanivalót és játékot egyfor­
mán kifogástalant találtunk a Harrnin- 
cadik-ban. valamint csak mondanivalót 
és igen kevés játékot az őrségváltás­
ban. Most tessék a többire gondolni!

.... bútorban
PAPP MARGIT /

Rimanóczy u. 8. HZ ©ISO ^

Ahol sem játék, sem mondanivaló, csak 
szem forgatás és hírverés! (A többi 
alatt a nem említett, de nagy hírveréssel 
bemutatott többi 50 filmet értjük.)

Vannak sokan, akik erre azt mondják: 
Hát pedig a Harmincadik at éppen Ráí­
gér nek írták s neki is küldték el elő­
ször. Igen, valóban így is van, de hogy 
nem azért, hogy másnap a 16 éves kis­
leányok bizsergő szívvel gondoljanak 
vissza az amorozóra és még háromszor 
megnézzék a filmet, hanem azért, mert 
az író mondanivalói számára nem talált 
alkalmasabb egyéniséget a filmművészek 
között. Ott teliéit elébh volt a darab s 
csak aztán a főszereplő.

Térjünk azonban a közönségre. Hogy 
mennyire nem tudja értékelni — kevés 
kivétellel„........ ..............vuiaim — a komoly filmet és meny-

Újabb kitüntetések 
Nemzetvédelmi Kereszttel

Antal István és Ullein Reviczky Antal 
a kitüntetettek között

Nagyvárad, junius 12. A Budapesti 
Közlöny 1943. junius 11-iki száma hoz­
za a Nemzetvédelmi Kereszttel kitün­
tettek újabb névsorát.

A névsort dr Antal István nemzet- 
védelmi propaganda miniszter neve 
nyitja meg és a névsorban látjuk dr 
Ullein Reviczky Antal^rendkivüli kö­
vet és meghatalmazott miniszter ne­
vét is.

A nagyváradi és biharvármegyei 
vonatkozású nevek a következők:

R'ásonyi Géza postaellenőr, Réthy 
Sándor m. tisztviselő, Rimanóczy Kál­
mán vezérigazgató, Saskői József Máv 
üz. s. tiszt, Sáhy József m. tisztviselő, 
Sándor György napszámos Sarkad, 
Sebestyén Gyula ny. rendőr törzsőrm. 
Sebestyén Imre földműves Kárászte­
lek, Sebők Sándor vm. irodatiszt Szé- 
kelyhid, Senor Miklós postafőtiszt, Sa- 
marjai József MÁV áll. elöljáró, 
Smausz János MÁV kovács, Steiner 
Géza kocsmáros, Steiner Péter nyug­
díjas, Steinz Kálmán ny. p. ü. főtaná­
csos, Schendlinger István vizműtelepi

hmmmiiwi katakombát és görög 
vízvezetékeket tártak fel Sirgcuséban

Légvédelmi pincék készítésénél bukkantak az értékes leletekre
(DOG) Szirakuzában, a légvédelmi 

pincék építése közben, mindeddig tel­
jesen ismertlen, nagykiterjedésü ke­
resztény temető került napvilágra. A 
régi temetkezési helyet a Santa Lucia 
néven ismert katakombák közelében 
tárták föl, £ ezektől azonban teljesen 
független és jellegzetességgel is me­
rőben különböznek az utóbbiaktól. 
Széles és alacsony folyosók alkotják, 
amelyek mennyezetét négyszögü pil­
lére támasztják alá, oldalaik pedig 
nagyszemű kis kockakővel vannak ki­
rakva. Az újonnan feltárt katakombák 
építésének időpontjára vonatkozólag 
semmiféle határozott adatra vagy pon­
tos bizonyítékra nem akadtak, építé­

szeti jellegzetességeik azonban §rra 
engednek következtetni, hogy megle­
hetősen késői korból származnak, sőt 
valószínű, hogy a Szent János, leg­
újabb ó-keresztény temetőnél is ké­
sőbb épültek. Ezenkívül a Santa Ma­
ria del Gesu katakombák is számos 
újabb folyosó feltárásával bővültek, 
amelyek a jelek szerint a Kr. utáni 
III. századból származó temető legré­
gibb részét alkotják; e folyosók falain 
festmény töredékekre akadtak. Ezen 
utóbbi katakombák létesítésénél a gö­
rög vízvezetékekből indultak ki, — 
amelynek szintén számos elágazás ke­
rült napfényre.

gépész, Schneider Lajos áll. nyugdíjas, 
Szabados Lajos városi vámellenőr, 
Szabó János csizmadia segéd, Szabó 
János földműves Kárásztelek, Szabó 
Lajos szabómester, Szabó Lajos festő­
mester, Szabó Péter földműves Kárász- 
telek, Szabó Máté földműves Kárász­
telek, Szabó Miklós MÁV iroda s. 
tiszt, Szabó Sámuel fogyasztási ellen­
őr, Szánya Sándor földműves, Szende 
István MÁV állomás elöljáró, Székely 
Pál MÁV ny. pályaőr, Szénásy Zoltán 
hentes, Szikszay Pál tiszthelyettes, 
Szilágyi Mihály molnár, Szőcs Dénes 
kereskedő, Szőke Pál MÁV alkalma­
zott, Szűcs Lajos ügyvéd, Tanay Hugó 
ny. MÁV főműveztő, Tapasztó Andor 
detektív, Tar István posta altiszt 
Nagyszalonta, v. Tarján Jenő MÁV 
főmérnök, Tándor János ny. MÁV 
mozdonyvezető, Társi Lajos kőműves 
m. Téglás Károly kereskedő Érmi- 
hályfalva, Tiboldi András MÁV al­
tiszt Ártánd, Tóth Bálint ny. közs. 
tisztv. Derecske, Tóth Béla ny. főszám­
vevő, Tóth Dániel ny. MÁV főmoz­
donyvezető, Tóth Emil ügynök, vitéz 
Tóth Imre bankfiók főnök h. Biharke- 
resztes, Tóth Imre földbirtokos Margit­
tá, Tóth József ny. MÁV főmozdony- 
veztő, Tóth József városi altiszt, Tóth 
Károly kávéfőző, Tóth Mihály szesz­
főző, Tóth Sándor ir. altiszt, Tóth 
Zsigmond hentes, Tollár József alkal­
mi munkás, dr Tőkés Elek megyei al­
jegyző, Törő József pénzbeszedő, Tö­
rök Antal bírósági végrehajtó, Törös 
István segédjegyző, Trencsér Sándor 
MÁV s. tiszt, Tripa József kőműves 
dr Thury Kálmán ny. táblaelnök, Vad 
József földműves Kárásztelek, Varga 
János kőműves mester, Varga József 
v. altiszt, Varga Mihály ácsmester, 
Vass Antal ruhatáros, Vass Károly 
fogházőr, Vékony Mihály becsüs, 
Vigh Lajos szabósegéd Nagyszalonta, 
Virány Nándor postatisztviselő, Vitán 
Zoltán bankigazgató, a Tűzharcos Szö­
vetség nagyváradi főcsoportjának ve­
zető tisztje, Zámbó Sándor Béla ker­
tész, Zsadányi Nagy Gábor.

nyíre tud örjöngeni a sztárokért, arról 
nem is beszélünk. Nem tagadjuk, hogy a 
Harmincadik két héten át ment állan­
dóan zsúfolt nézőtér előtt, nemkülön­
ben,a többi hasonló film is. De ez nem 
a komolyságszeretetnek volt a jelensé­
ge, hanem az általános moziőrületnek. S 
az igazi benső érzést az ember előadás 
után puhatolhatta ki, az itt-ott elejtett 
megjegyzésekből:

— Hát, szép volt, szép volt, csak szo­
morú volt! Aztán minek sírjon az em­
ber még a moziban is? Nem elég keserű 
az élet? Csak jobb egy hülyeség! . . .

Ha valakinek fáj a foga, nem mond­
juk mi sem, hogy sírjon hozzá. Attól 
természetesen nem gyógyul meg. De at­
tól sem, ha harag hozzá! (is az a kaca­
gás nagyon keserűnek látszik kívülről 
is, mert a fájdalom eltorzítja az arcvo­
násokat. Mennyivel idcálisabb, ha vala­
ki átgondolja a helyzethez illő komoly­
sággal jelen baját és hidegvassal segít 
magán!

Nem ítéljük el Latabár művészetét 
sem, sőt éppen olyan nagy művésznek 
tartjuk, mint Págert. Csak azt nem sze­
retjük, hogy amíg öt nem is a helyén 
nyakra-főre bábrángatják, addig a mási­
kat igyekeznek mellőzni. Válasszanak 
olyan darabot, amelyben mindkét sze­
repkör méltó formában jut kifejezésre! 
De szerelmes gépírókisasszonyos-ügyvé- 
des, duhajkodó s egyhamar tönkremenő 
földesuras, szinte mindig egy kapta­
fára készülő limonádékból igazán ele­
günk volt.

A zsidóktól egyszer már megtakarítot­
tuk a színpadokat és a mozivásznakat. 
Most kezdjünk ei egy újabb nagytakarí­
tást és söpörjük ki Thália szentélyét! 
Szépnek lenni még nem művészet, csak 
istenáldás, nemkülönben annak fitogta’ 
tása sem művészet a filmszalagon. Legfel­
jebb csak jól jövedelmező üzlet, ugyan­
akkor erkölcsrontás! Magyar művészi 
filmet kérünk a művészektől, nem bál­
ványoktól! Az újonnan feltűnt tánc-, 
ének- és egyéb tehetségeket szívesen ve­
szi a komoly közönség előadás szüneté­
ben, a vászon előtti deszkán, de ne po­
csékoljanak el hárompercnyi szerepelte­
tésükért. többezer méternyi filmanyagot!

Komoly irányú filmművészethez min­
den anyag van, Szinészanyag van éppen 
elég, csak felkutatva nincs, de elhanya­
golva annál több. Technikai felkészült- 
ség, hála kitűnő mérnökeinknek, szin­
tén van. Bizonyítja az a kérdéses revü­
film., amelyben a magyar filmgyártás 
páratlan technikai felkészültségről tett 
tanúságot. Milyen szép lett. volna ezt a 
tökéletes technikát egy mesterfilm el­
készítésére felhasználni, amelynek kül­
földön is maradandó értéke van és a 
nemzet megbecsülését szolgálja. Inkáhb 
készüljön el minden tiz léhaság helyett 
egy igazi film, de az aztán minden szem­
pontból üsse mag a fPlfg mértéket. Nem 
is beszélve arról, hogy akkor nyers­
anyagban sem lesz hiány!

A nagyközönségre hárul a passzív el­
lenállás óriási feladata. Magának az ed­
dig behunyt szemmel rajongó nagykö­
zönségnek. a széles néprétegeknek kell 
ráébredniük n veszélyes játszmára és 
kel! megbuktatniuk az ilyen filmtermó- 
keket. S akkor az ilyen könnyűszerrel 
m'V.-ödö művészek, filmgyártók és film- 
rc.Dr ko’ók. nem különben a filmírók 
'' tnn»„l-,,.i lesznek kénytelenek letér,

k• ' a útról.
, M. Nagy Imre. .
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Uiházyné Tótth Mária:

Pünkösdi
Évek hosszú során keresztül az elér­

hetetlen vágyálmok aranyos köde hárí­
totta a pünkösdi cseresznyét. Egyik sze­
me tarka gyermekemlék volt, a másik 
egy erős, háborút átverekedett férfi- 
szív kicsinyke piros darabja. Ez a ré­
szecske sokszor fájt, súlyos terhet hor­
dott, át és át volt itatva egy otthon­
talan lélek sóvár vágyódásával. Kiilönö 
sen tavasszal, amikor a cseresznyefák 
egy éjszaka alatt virágba borulnak 
Ilyenkor kezdődött a beszélgetés:

— Mit gondolsz, otthon, a hegyen vi 
rágzik'e már a három nagy fa?

Könnyes sóhajok kísérték az egysze­
rű kérdést. Hiszen a három, vastag• 
törzsű vén cseresznyefa megközelithetet■ 
len messzeségben virágzott, akkoriban. 
Távolabb, mint a Niagara, vagy a Szaka 
ra. Erőszakos békeparancs vont határt 
közénk.

Én magam akkor nem láttam még 
sem a szőlőhegyet, sem pedig a cseresz­
nyefákat. Néhány évig alig is törődtem 
velük. Istenem! Gyümölcsfa mifelénk 
is volt elég, öreg is, csemete is. Ügyet 
sem vetettem a három csonka cseresz­
nyefára. Akkor még nagyon közel volt 
hozzám a gyermekkor. Emlékekre nem 
volt szükségem. Nem tudtam még, mi­
lyen jó visszamenekülni fájó, sokszor 
tanácstalan szívvel egy öreg, közönsé­
ges fához, ha erőt kell gyűjteni, megpi­
henni, megmelegedni.

Évek kellettek hozzá, míg felfigyel' 
tem a tavaszi virágzáskor megkezdődő 
emlékezésekre. Lassan összeismerkedtem 
a rakoncátlan, falusi kisfiúval, aki szo­
ros kapcsolatban volt a pünkösdi cse­
resznyével. Ismerte az öreg fák minden 
ágát, az első rügyeit, mczillatú, habfe­
hér virágait, de legfőképpen a piros, jó- 
zamatú gyümölcsét.

Megtudtam, hogy minden esztendőben 
felásták a fák alját, megtisztították az 
elöregedett, száraz ágaktól. Hogy a gyü­
mölcse mindig pontosan pünkösdre érett 
meg. Hogy cseresznyeszüretkor szalon­
nát pirítottak a tanyahelyen, A résztve­
vőket is megismertem, mintha csak köz­
tük lettem volna és szinte hallottam a 
parázs felett piruló szalonna sercegését 
és számban éreztem az ízét.

A feketeszemű, vásott kis fickó is 
egyre előttem ugrált. Szedte, ette a 
cseresznyét, fára mászott, elrontotta a 
tüzet. Kicsit komisz volt, kicsit enge­
detlen, de azért szeretni kellett a fon­
toskodó, barnárasült. kis almaarcáért. 
Végtelenül élvezte a kirándulást. Pedig 
annak rendesen gyászos vége lett. Más­
nap a gyomorfájás és az áj Neumann 
ruha nadrágja rongyokban! A szandál 
talpát szerencsére nem is látták meg 
azonnal a szigorú, szülői szemek. Mi lett 
volna akkor? Hiszen a .,vacak“ nadrág 
miatt is komolyabb bajok következtek a 
gyomorrontással járó teakúra mellé.

Én mindezt már csak akkor hallottam 
n kisfiútól, amikor sok esztendő múlva 
a gyomorfájás is édes emlékké szépült 
és a nadrág szakadásaiért elszenvedett 
atyai nyaklevesek sem. sajogtak már. 
Akkor minden pofonnál jobban fájt az 
a határ, amelyet úgy húztak meg ke­
gyetlen kezek, hogy a szőlőhegy és a 
cseresznyefák, Romániában maradtak, a 
kisfiú, pedig egy szál rossz ruhában el­
indult megkeresni a huszárcsákóját.

Ment is minden rendben tavaszig, 
pünkösdig. Ameddig a cseresznye piro­
sodni nem kezdett. Pedig a Halálon 
mentén is jó gyümölcs terem. A kék 
vízre nevető nnpsupór vérvörösre ér- 
leli ott. a cseresznyét. A húsa ropogós, 
ez ize mézédes, zamnta az ország hatá­
rán túl is híres. Büszke is rá a badacso­
nyi, gazda, önérzetesen árulja natív ke­
rek kosarában a menyecske. Boldogan

cseresznye
akasztják legszebb ékszerként a fülükre 
kacagó szemű kisleányok.

Mégis, az én feketeszemű kisfiúból 
édesapává komolyodott élettársam fity­
málva csóválta a fejét.

— Ez is valami? — mondta. — Ina­
sa se lehet a micskei cseresznyének. Az 
nagyobb is, pirosabb is. És az ízel Ha 
megkóstolhatnád az ízét!

Hiába szégyeltük magunkat, a bada 
csonyi cseresznye meg én, nem változ 
láthattunk a tényeken. Apa és a pöttöm 
fia összenevettek, kinevettek bennün­

ket.
Az idő addig repült, míg egy szép na­

pon a lehetetlen megvalósult, a cseresz­
nyefák is, mi is hazajöttünk. Végre ta­
lálkoztunk. Most már még türelmetle­
nebbül vártuk a tavaszt, a rügyfakadásl. 
Két éven át hiába vártuk, hiába remény­
kedtünk. Havas esők, hideg éjszakák el­
vitték a menyasszonyi díszt, az öreg fák 
lombtalan szomorúsággal áltak régi őr­
helyükön.

Már, már kinevettem őket. Ingodozott 
a hitem a pünkösdi cseresznyében. Ta­
lán nem is olyan szép, nem is jóízű. Teg­
nap aztán behozták az első termést. Az 
idén kitettek magukért az öreg fák. 
Mintha csak megérezték volna, hogy a 
hírnevük forog kockán.

Kíváncsian bontogattam a kosarat. 
Szép, üde lomb közül mosolygott rám 
egy halom piros gyümölcs. Ez hát a hí­
res cseresznye? Szólni akartam, gúnyo­
san nevetni. A mi badacsonyi cseresz­
nyénk ennél százszor különb. Szegé­
nyes, színtelen, csenevész kis bogyók 
ezek azokhoz képest. De nem szólhat­
tam, mert ránéztem az uramra. Szemé­
ben mosoly bujkált, arca sugárzott a be­
teljesült álmok örömétől. Mohón nyúlt 

kosár tartalma után. Izgatottan kós­
tolta a várva-várt gyümölcsöt.

— Ez az! — mondta. — ügy-e ilyen 
szépet még nem láttál? És az ize! Ér­
ed az ízét?

Meghatottan elhalkult a hangja és a 
szemet elöntötte a könny. Sokáig nem tu­
dott szólni. Ott állt mellettem és én új­
ra láttam a fekete kisfiút, alti alig vár­
ja, hogy a cseresznyét leszedhesse a fá­
ról. A féktelen kis suhancot, aki mit

Junius
16Szigligeti Színházban

közkedvelt r e vű-társula fának:
Megnyitó díszelőadása 

j tan ins 16-án este 7 órakor 
16 világattrakció! 16 vHásattrakcté!

CüSiTOff eredeti kínai csodaakrobata csoport 

CORODINI a varázslók nagymestere
SlénáSSy Lilly Európa legjobb akrobatikus táncosnője 

SZendy Lajos a rádió közkedvelt zongora-humoristája 

Szalters eredeti kitünően idomított máltai kntyaszinháza

Morgan! Josef ín a m. kir. opera szóló-táncosnője
és még 10 nagy attrakció.

Helyárak: Nagypáholy 24—, páholy 16.—, zsöllye 4.50.—, 
körszék 3.50 támlásszék 2.50—, erkély I., II. sor 2.50—, 

zártszék 2.—, állóhely 1.— pengő.
jegyelővétel: a színház pénztáránál, junius 15-töl d. e. 10—1-ig

és d. u. 4—6 óráig

sem törődik a holnapi tönkrement, ün­
neplőruhával, a büntetéssel, mert ma 
süt a nap, lobog a rozsé lángja, sül a 
szalonna és a fára lehet, mászni.

Igen. Ennél szebb, ízesebb cseresznye 
nincs a világon. Most már én is tudom, 
hogy az a legédesebb, ami otthon terem!

Ujházyné Tótth Mária.

Egészen az év végéig megállapították 
az Országzászló díszörségének

sorrendjét
Észrevételeket junius 15-ig kell beadni

A Nagyváradi Országzászló Bizott­
ság, városháza I. em. 6. sz. az alábbi 
értesítést küldte be hozzánk a nyil­
vánosság számára:

Tudomásulvétel és az abban foglal­
takhoz való szives alkalmazkodás vé­
gett az alábbiakban van szerencsém 
közölni az érdekettekkel az Ország­
zászló előtti diszőrségi szolgálat be­
osztását azzal a kérelemmel, hogy a 
beosztás elleni esetleges észrevétele­
ket junius 15-én déli 12 óráig hozzám 
juttatni szíveskedjenek.

1943 junius 13-án Póstaaltisztek őr­
szakasza.

Junius 14-én Póstanövendéktanfo- 
lyam.

Junius 18-án Leventék őrszakasza.
Junius 20-án Carmen cipőgyár mun­

kásai I. sz. őrszakasza.
Junius 24-én, Űrnapján: MÁV va­

sutasok őrszakasza.
Junius 27-én, Szent László napján: 

Házfelügyelők őrszakasza.
Junius 29-én (Péter és Pál): Város­

háza őrszakasza.
Julius 4-én: Tűzoltók örszakasza.
Julius 11-én: Házfelügyelők őrsza­

kasza. •
Julius 18-án: Nemzeti Munkaköz­

pont őrszakasza.
Junius 25-én: Árpád Lövészegylet 

őrszakasza.
Augusztus 1-én: Postaaltisztek őr­

szakasza.
Augusztus 8-án: MÁV vasutasok őr­

szakasza.
Augusztus 15-én: Carmen cipőgyár 

munkásai T. sz. őrszakasza.
Augusztus 20-án, Szent István nap­

ján délelőtt és délután: Tűzharcosok 
őrszakasza.

Augusztus 22-én: We-Egó cipőgyár 
őrszakasza.

Augusztus 29-én: Házfelügyelők őr­
szakasza.

Szeptember 5-én: Leventék őrszaka­
sza.

Szeptember 6-án, Visszacsatolás év­
fordulója, délelölt: Polgárőrség őrsza­

kasza, délután Leventék őrszakasza.
Szept. 8-án Tanítóképző őrszakasza.
Szeptember 12-én: Cserkészek őr­

szakasza.
Szeptember 19-én: Baross Gábor 

kereskedelmi középiskola.
Szeptember 26-án: Zrínyi Ilona fel> 

sőkereskedelmi leányiskola, Dudek-u.
Október 3-án: Postanövendékek őr­

szakasza.
Október 6-án (aradi vértanuk): dél­

előtt és délután: Szent László gimná­
zium örszakasza.

Október 10-én: Szent László gimná­
zium örszakasza.

Október 17-én: Baross Gábor ke-* 
reskedelmi középiskola.

Október 24-én: Gépiparri középis­
kola őrszakasza.

Okt. 21-én Cserkészek örszakasza.
November 1-én (Mindenszentek): A 

Premontrei gimnázium őrszakasza.
December 6-án (Miklós-napja) dél­

előtt és délután: Leventék őrszakasza.
December 25-én (karácsony): Tűz­

harcosok őrszakasza.
December 26-án: Leventék őrszaka­

sza.
December 31-én (Szilveszter): dél­

után 2 órától elsötétítésig: Tűzharco­
sok őrszakasza.

1944 január 1-én: Leventék őrsza­
kasza.

Az őrszolgálat tartama délelőtt 9 
órától déli 12 óráig tart, kivéve junius 
hó 18-án a Kormányzó Ur öfőméltó- 
sága 75-ik születése napján, junius hó 
27-én Szent László király napja, aug. 
20-án Szent István napján, szeptember 
6-án a visszacsatolás, október 6-án az 
aradi vértanuk, december 6-án Miklós 
napján, amikor az őrszolgálat egyhu­
zamban alkonyaiig tartandó.
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Ezerötszáz pengő segélyt kapott a városi 
könyvtár a Közgyűjtemények Országos

Felügyelőségétől
Állandóan nő az olvasók száma. Kiállítások rendezését is tervezi

a könyvtár
Nagyvárad, június 12. A városi 

könyvtár a közeli napokban jubilá.. 
Most lesz egy esztendeje rövidesen, hogy 
új, modern helyiségei megnyíltak az ol 
vas óközönség részére és hogy ez a kul 
túrintézmény az egyre gyarapodó tar 
tatomnak, az olvasókör könyvanyagának 
megfelelő keretet kapott. A könyvtár 
működéséről az elront esztendő alatt 
több ízben is beszámoltunk s mindany 
nyiszor a lehető legkedvezőbb formá­
ban. Most, amikor a közelgő „jnbi 
lenm“ alkalmából Soós Andrást, a 
könyvtár agilis vezetőjét felkerestük, 
azt hittük, hogy csak egy kis formali­
tásnak teszünk eleget. Legfeljebb a 
könyvnapokon vásárolt művek felől tu­
dunk meg egyet-mást.

A könyvtár azonban — mint csaknem 
minden alkalommal, most is szolgál né­
hány váratlan meglepetéssel. Meglepő 
már magában az is, hogy a nyári idény 
ellenéire az olvasók szokatlanul népesek. 
A bent olvasókon kiviil a könyveket 
otthoni olvasásra kölcsönzők is szép 
számmal állanak a kis ablak előtt, ahol 
a könyvtár tisztviselői kiadják a kért 
műveket. A legnagyobb meglepetéssel 
azonban Soós András, a könyvtár veze­
tője szolgál, aki elégiilten mutat egy 
alig néhány perce érkezett leiratra. 
Ebben a Közgyűjtemények Országos Fel 
ügyelösége azt közli, hogy a Nagyvá 
rád városi könyvtár újabb 1500 pengős 
államsegélyt kapott g a pénzt az értesí­
téssel egyiedjüen már át is utalták a 
"árosi pénztárhoz.

könyvet váeárotl s számszerint közel 
száz könyvet szerzett be. Itt van, tes­
sék.

A széles szekrényben, melyet Soós 
András kinyit előttünk, Erdélyi József, 
Sinka István. Németh László, Veres Pé­
ter, Szabó Pál, Márai Sándor, Aszta­
los István, Kodolányi János, Kassák La-

jós és még több országos nevű író leg­
újabb munkái sorakoznak egymás mel­
lé. Sértő Kálmán vaskos könyve is ott 
fekszik a könyvszekrényben.

A könyvek beiktatása egyébként már 
javában tart s a jövő héten szortí­
rozva, ..katalogizálva“ várják a kiadá­
sukért jelentkező olvasókat.

Olasz könyvkiállitás rendezéséről lehet szó
A nyári szünetre több kiállítást terve­

zett a városi könyvtár. Ezek felől érdek­
lődünk még.

1 A kiállításokkal kapcsolatban — 
válaszol Soós András — egy újabb terv 
merült fel. Szóbakerült ugyanis, hogy 
az Olasz Kulturintézettel karöltve olasz 
könyvkiállítást rendezünk a könyvtár 
helyiségeiben. Corrado Ortolani, a Kul- 
turintézet vezetője a megbeszélések so­
rán biztosított is, hogy amennyiben va­
lami akadály nem merülne fel, minden 
igyekezetével azon lesz, hogy az érdekes

és az olasz-magyar kultúrkapesolatok ki­
mélyítését szolgáló kiállítás létrejöhes­
sen. Ez a terv azonban — fejezi be is­
mertetését informátorunk — nem jelenti 
azt, hogy a már előbb tervezett nagyvá­
radi és biharmegyei könyvek kiállítása 
elmaradna.

A városi könyvtár nyári programmja 
tehát az esztendő többi részének mun­
kájához hasonló mozgalmasnak és vál­
tozatosnak ígérkezik.

H. I.

I det nehézségein. Gyönyörűen megta 
! nulla a főbb imádságokat, a tizparan 
rsolatot (bár itt is nehéz folt vele 
megértetni, hogy csalni és mást be­
csapni nem szabad!) és a keresztségi 
szertartáson már maga felelt gyönyö­
rű magyarsággal a kérdésekre, maga 
is mondta a hiszekegyet. Ismeri író. 
tűzérőrnagy állt mögötte, 5 lett a ke­
resztapja. Kedves ünnepe lett ez a 
nap kinn lévő magyar honvédségünk­
nek. Az apostoli küldetés: „menje­
tek, tanítsatok minden nemzetet, 
megkeresztelvén őket az Atya, Fiú 
és Szentlélek nevében“ — hordozói 
lettek mufgyar keresztes vitézek a ke­
resztes háborúban. Isten gyermekévé 
avatta a keresztség szentségében bol­
sevista atya gyermekét, krisztusi em­
berszeretettel karolva fel az ellenség 
ivadékát.

Mit vásároltak a könyv­
napokon ?

1— Érthető örömmel és ha szabad ezt 
s szót használni, egy kis büszkeséggel 
tölt el bennünket ez az eredmény, — 
mondja Soós András. — Az államsegély 
ugyanis nem csak segítséget jelent szá­
munkra, de úgy érezzük, egy kis elisme­
rést is. A vidéki könyvtárak ugyanis ál­
talában legfeljebb 800—1000 pengős ál­
lamsegélyt szoktak kapni. Ez a tény, 
hogy nekünk 50 százalékkal több jutott,

Séefmuavies
smd kemzisfyet

ii Uamédek mss&iés muftkéja

ni:

meggyőz bennünket arró', hogy az ille­
tékesek teljes mértékben méltányolják 
271 a munkát, amelyet igyekszünk leg­
jobb tudásunkkal és minden igyekeze­
tünkkel ellátni. Egyben hálával kell 
gondolnunk Nagyví-a«i város közönsé­
gére, a mi kedves olvasótáborunkra "s, 
amely ebben- a tevékenységünkben párt­
fogásával szinte napró:-napra intenzi­
vebben támogat.

Aa érkezett pénzen — fűzi hozzá in- 
fomrátorank, — főként, tudományos és 
kmcuojyabib szépűroda'mi munkákat szer-
*wok be. A jelentős támogatás egyéb- 
kent a legjobb időben jött. A könyv-
**P* v»"«r!á<j ugyanis teljesen kimentet- 
** költeégvesésünket. A városi könyvtár 
ugyanis — mfut iamereles — a könyv- 
»a nők a A" almival 800 pengő értékű

Valahol Oroszországban. 
Tamás, akarsz-e megkeresztelked- 

? — 4 karok!“ 
így hangzott ez május 16-án., egy 

ragyogó napsütéses délelőtt valahol 
messze, egy kis orosz városban. Ma­
gyar indulók pattogó ütemére vonul­
tak. az alakulatok a labdarugó pályán 
felállított tábori, oltár elé. Jó váradi 
zenészeink, fújták s a nagydobot von­
tató kis póni büszkébben lépkedett 
a göcsörtös utakon, mint az otthoni 
aszfalton. A hősi. temető mellett sze­
líden bólogattak a hajlékony, töré­
kenyen finom nyírfák és nz óriás 
nyárfák levelei valóban remegve üd­
vözölték a vakítóan sugárzó napot! 
Az árkászok készítették el a tábori 
oltárt az egyik futballkapu mellett 
Az egyszerit magyar lélekből is kitör 
a finomság és díszitö-ízlés, mikor a 
legmagasabb Ur, az Isten dicsőségére 
állít valamit: zöld lombok, májusi or­
gonavirágok, a fehér nyirfakereszl 
ünneplő szint adnak a kis tábori ol 
tárnak..

A csapatok előtt ezen a napon nem­
csak a tisztikar sorakozik fel Kál­
mán Imre vezérőrnagy köré, ha­
nem. ott áll egy gyermek is. Március 
idusán múlt 15 éves. Kicsiny terme­
tén vadonatúj magyar tüzéregyen- 
ruha simul, fényesen csillog kis ba­
kancsa, kezével feszesen tiszteleg, ha

arra kerül a sor.

Stcpanovics Tamás.
Valahol Karkowban ringott n bök 

csője. Szüleit hét hónapja veszítette 
el. Magyar tüzérek vették gondjaik­
ba a romok között talált gyermeket. 
izóta nemcsak szivében, de nyelvé­
ben is magyar lett. Ajkáról lágyan 
peregnek a magyar szavak, oroszul 
még véletlenül se szólalna m.eg, a 
tolmácsszerepre szükség esetén szinte 
kényszeríteni kell.

,,ftn nem akarok többé oroszul be­
szélni“ — mondja. Imponál neki, ha 
született magyarnak nézik!

„Ki teremteile a világot?“
Tíz napja vette hitoktatás alá a 

hadosztály vezető lelkésze. Kicsit ne­
hezen ment. Hisz a gyermek csak a 
magyarok között hallott Istenről. 
Szűz Máriáról és általában csak e 
szép földről vannak fogalmai. Arra 
a kérdésre, hogy ki teremtette a vi­
lágot., a leg gyermekibb, le gm.eggy őzö­
dé sesehh hangon ez volt az első. ter­
mészetes válasza: Sztálin. Több napi 
tanulás uán egy szentképen az Ur 
Jézusnak nézte Szent Ferencet, liziöi 
kis Tere- képére pedig megkérdezte, 
hogy vajion az-e a tisztelendő úr fe­
lesége^ De éles esze és érdeklődése, 
buzgősága hamar átlendítette a kéz

Ui műterem ! JuníUS elejéit megnyílik I Ui műterem!

Somhegyi Irén
modern fényképészeti műterme, (volt„juiietta“)
A* * ** a M /- c r y, Rákóczi-ut 6. szám.
Az_ >A N G E L Q< cégnek volt első segédnője.

Tamás Magyarországra 
vágyik !

Tamás nemsokára hazakerül a drá­
ga hazába, melynek nyelvét már be­
széli, melynek dalai már az ö ajkán 
is felcsendülnek, melynek vágya és 
szeretete már él szivében. A hazavi- 
teli kérvénye benn van a miniszté 
riumban. A tüzér alakulat viszi. Hogy 
ki adoptálja, az még kétséges? Elő­
ször egy szakaszvezető tekintette ma­
gáénak, de mikor az hazament, hogy 
utat és helyet készítsen a kis jöve­
vénynek, egy másik derék honvéd 
szerette meg és vette gondjaiba any- 
nyira, hogy nem akar lemondani 
róla „Elfér nálunk, sokan vagyunk 
és telik rá is .. .“ így valószínűleg 
Pestre kerül Tamás.

Tamás egyébként itt is hadsereg 
kedvence. Mindenütt mosolyra derül 
nek nz arcok, ahol feltűnik kis tüzér- 
egyenruhájában. melyen néha ott fe- 
hérlik a két. csillag, „zsebtizedesnek“ 
is titulálják. Katona akar leírni. 
Rendfokozatokat, katonás szokáso­
kat, bemutatkozásokat, nagyszerűen 
ismeri, és legnagyobb boldogsága, ha 
lőni engedik, puskával. Hű kísérőjét, 
nagy farkaskutyáját. Sztálinnak be­
cézi, mióta a magyarokkal él. Talp­
raesett válaszaival gyakran megne­
vetteti katonáinkat.

Helyesen, komolyan készült a ke- 
resztségre. Szívvel-lélekkel fújta az 
istentisztelet után ő is a Himnuszt. 
De a nap legnagyobb élménye sza­
mára valószínűleg az maradt, hogy 
apró ajándékokat, kapott és egy asz­
talnál ülhetett a tábornok úrral.

Dr. JÁVOR EGON. 
tábori lelkész.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke Ipar­
testület Ruházati és Textil iparosok szak­
csoportja értesíti tagjait, hogy rendes évi 
közgyűlését 1943 junius hó 26-án délelőtt 
10 órakor tartja meg, határozatlan ké­
pesség esetén évi közgyűlésünket rákö­
vetkező nap ugyanebbe az időbe, tehát 
1943 junius 27-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor tartja Mezey Mihály ntca 4. sz. 
alatti ipartestület nagytermébe, melyre 
tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. 
Napirend: Elnöki megnyitó és beszámoló. 
Titkári jelentés. Pénztári jelentés. Fel­
ügyelő bizottság jelentése, pénztári fel­
mentvény megadása. Uj tagok véglegesí­
tése. 1943—44. évi költségvetés jóváha­
gyása. Alapszabály módosítása. Áruellá­
tás biztosítása.

Kávéházakban és vendéglőkben kévjc 
a MAGYAR LAP0K“.at
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I6Y ÉL* KÜLFÖLD « HáBOHU NEGYEDIK ÉVÉBEN
Élelmezési konferencia Amerikában. Ruhajegy az Egyesült Államokban

A hoUpringsi élelmezési konferen­
ciával kapcsolatban az USA sajtója 
megállapítja, hogy a háború utáni vi­
lágtermelés a gabona terén 30 száza­
lékkal, az állattenyésztésben 90 száza­
lékkal, a tejgazdálkodásban 125 szá­
zalékkal és zsírnál, gyümölcsöknél és 
főzelékféléknél 300 százalékkal lesz 
emelendő. Az északamerikai sajtó to­
vábbá szükségesnek tartja, hogy a 
háború után be kell vezetni az egész 
világra szóló egyetemes élelmiszer- 
jegy-rendszert. Ezt egy nemzetközi 
élelmiszerelosztó központ felállításá­
val tehetnék lehetővé, amely messze­
menő teljhatalommal intézkedne és 
avatkozhatna be az egyes államok 
mezőgazdaságába. Ez a központ, a 
tervek szerint, foglalkozna a közfo­
gyasztási cikkek nemzetközi árpoliti­
kájának szabályozásával is. Az érte­
kezlet résztvevőit többek között ér­
tesítették, hogy rövidesen egy másik 
értekezletet tartanak, amelyen a világ 
számára szükségrendszabályokat fog­
ják megtárgyalni. Az értekezletet 
Marvin Jones, az amerikai államok 
által kiküldött résztvevők vezetője 
nyitotta meg. Beszédében előadta, 
hogy a célok, amelyekért harcolnak 
és dolgoznak, a világ szabadsága. A 
szabadság azonban keveset jelent 
azoknak az embereknek, akik éhez­
ne*. Az értekezlet célja, hogy „meg­
szervezze a világ javainak elosztását, 
hogy senki se éhezzen" — Írja az Ap­
penzeller Zeitung. Az értekezlet ter­
veivel kapcsolatban a német lapok 
mind egyöntetűen megállapítják — 
élükön a Deutsche Allgemeine Zei­
tunggal — hogy az angolszászok ez­
zel az eljárással Európa mostani élel­
mezési rendjét fel akarják borítani es 
Európát Amerika termékeitől függővé 
tenni. Az egész nem más, mint: „Plain 
einer Hungerdiktatur".

ÉSZAKAMERIKAI 
EGYESÜLT ÁLLAMOK

Az USA-kormány a létfenntartási 
költségek olcsóbbitását szubvenciók 
utján kívánja biztosítani. Ennek a 
tervnek a részletei még nem ismere 
tesek, de az árkormánybiztos már 
közhírré tétette, hogy julius 1-ével 10 
százalékkal leszállítják, a hús-, kávé- 
és vajárakat. Az állami segélyeket a 
termelők illetőleg a nagykereskedők 
kapják.

Washingtoni jelentés szerint az USA 
kormánykörei közölték, hogy az 
Egyesült Államokban rövidesen beve­
zetik a ruhajegyeket, hogy az adago­
lás révén a ruházati cikkek egyenle­
tes elosztását biztosítsák.

Amerikában még mindig nem sike­
rült megoldani a gumiproblémát. A 
közvélemény semmiesetre sem vár­
hatja, hogy belátható időn belül uj 
gumiabroncsokat hozzanak forgalom­
ba. Újabb jelentések szerint az árel- 
lenórzó hivatal áprilisi hatállyal le­
szállította a műgumiárakat. A csök-

entés több esetbem 20 cent.
Az Office of Price Administration 

ismertette a zugkereskedelem terén 
folytatott adatgyűjtés eredményeit. 
Ezek szerint a legtöbb kihágást a 
benzinpiacon követik el, holott ezt 
büntetik a legszigorúbban. Az ameri­
kai keleti partokon lévő 500 benzin- 
töltőállomás közül 70 lépte át az O. 
P. A. rendeletéit és 12 ezer élelmi - 
szerkereskedó közül 40 százalék áru­
sított a megengedettnél magasabb

áron. Mivel a gumiabroncs volt az 
első cikk, amellyel a lugkereskedelem 
megindult, ez a cikk teljesen eltűnt a 
kereskedelmből. Nagyban virágzik a 
jegyhamisitás is. A londoni Daily He­
rald jelentése szerint a newyorki 
rendőrség egy olyan bandát fedezett 
fel, amely 50 ezer gépkocsitulajdo­
nos szükségletét látta el hamisított 
benzinjegyekkel.

DÉLAMERIKA
Argentínában ismét állandósul a 

papirhiány problémája a kanadai kivi­
teli korlátozások következtében. Az 
illetékes argentínai hatóságok azon­
ban remélik, hogy a Svédországból 
meginduló árucsereforgalom után si­
kerül leküzdeni a papirválságot.

A vajhiány mellett nehézségek me­
rültek fel a cukor és sóellátás terén 
is. Ezzel kapcsolatban elrendelték a 
cukor- és sókészletek állami ellenőr­
zését.

Az ecuadori kormány lefoglalta az 
ország egész búza- és lisztszükségle­
tét. A készlethez csak a földművelés- 
ügyi minisztérium különleges engedé­
lyével lehet nyúlni.

NAGYBRITANNIA
Lord Woolton közélelmezési minisz­

ter egy londoni beszédében megálla­
pította, hogy a jelenlegi háborúban 
Anglia élelmezési helyzete jpoég nehe­
zebb, mint az előzőben volt, mert az 
ellenfél olyan termékeny országokat 
tart megszállva, amelyek az előző vi­
lágháborúban Angliának szállítottak. 
Az élelmezési nehézségeket fokozza 
még az is, hogy az ellenséges légitá­
madások igen nagymennyiségű élel­
miszertartalékot semmisítettek meg.

Mint a brit hírszolgálat közli, a há­
ború végéig nem mutathatnak be heti- 
hiradót az ir mozgóképszínházakban 
nyersanyaghiány miatt.

SPANYOLORSZÁG
A spanyol terméskilátások az utób­

bi hetek bő esőzései következtében 
igen megjavultak. Spanyolországnak 
általában a mezőgazdasági cikkek te 
rén sikerült önellátóvá válnia.

A spanyol kormány törvényt ho­
zott, amely szerint tejet csak szabott 
áron szabad eladni. A nagykereske­
delmi ár vidékek szerint 1—1.70 pe­
zeta literenként, a kiskereskedői ár 
30 centimesoval lehet drágább. A sza­
bott árak megszegéséért és a tej 'vi­
zezéséért uj súlyos büntetéseket vezet­
tek be.

A cukorrépa átvételi árának félémé 
lésével a vetésterületek jelentékeny 
növelését sikerült elérnie a spanyol 
kormánynak. A kedvező időjárás kö­
vetkeztében igen jó cukorrépa-átlag­
termést várnak. Cukoripari körökben 
is berendezkednek arra. hogy az 1943 
—44. évi idényben ismét normális cu­
kortermést dolgoznak fel.

FINNORSZÁG

Finn kormánykörök véleménye sze­
rint a mezőgazdasági termények árát 
25 százalékkal felemelik, de ez csak 
állami támogatás formájában kerül 
kifizetésre. Az áremelést olymódon 
hajtják végre, hogy a mezőgazdasági 
termények árát a rozs árához rögzí­
tik. A rozs árát ezúttal 3.5 márkáról 

l 4.8 márkára emelik fel és ebben az

arányban engedélyezik a többi mező­
gazdasági termény árának megváltoz­
tatását is.

FRANCIAORSZÁG
A párizsi szállodáknak megenged­

ték — jelenti a Nacrichten für Aus- 
senhandel — hogy az 1939. évi szep­
tember hó 1-én érvényben volt szo­
baárakhoz 25 százalék felárat számít­
hassanak hozzá. A francia kormány 
több, a német totális mozgósításkor 
életbelépett rendszabályokhoz hason­
ló rendelkezéseket bocsátott ki. A 
kormány többek között elrendelte, 
hogy átmenetileg be kell zárni az 
olyan üzleteket, amelyek nem kimon­
dottan életbevágóan fontos cikkeket 
árusítanak. A prefektusokat, továbbá 
külön erre a célra alakított községi 
bizottságokat azzal bízták meg, hogy 
vizsgálják ki, mely mezőgazdasági 
üzemek nem rendelkeznek elégséges 
termelőeszközökkel, továbbá, hogy 
melyik mezőgazdasági üzemek tulaj­
donosai kötelesek termelőeszközöket, 
különösen traktorokat és mezőgazda- 
sági gépeket, továbbá munkaerőt ren­
delkezésre bocsátani. A franciaországi 
olajhiány enyhítésére szőlőmagok ki­
préselését vették tervbe. Erre a célra 
szőlőmagtalanitó gépeket vásárolt a 
francia kormány Olaszországban. Az­
zal számolnak, hogy az idén sikerül 
60 ezer tonna szólőmagot kipréselni. 
Ennek révén 3000 tonna kenőolajat le­
hetne nyerni.

OLASZORSZÁG
A felsőolaszországi rizstermöterüle- 

teken 300 ezer munkásnó áll munká­
ban. A munkára jelentkezett munkás 
nők nagy száma azzal a rendelettel 
magyarázható, amely előírja, hogy a 
rizsföldeken dolgozók minden munka­
nap után 1 kg rizst kapnak saját hoz 
zátartozóik ellátására. A nemzeti rizs 
termelési tervezet értelmében az idén 
158.500 hektárnyi területen termelnek 
rizst, amely a múlt év folyamán meg­
munkált rizstermőterület nagysága 
nak felel meg. Az 1943. évi termésű 
rizs éiát a többi mezőgazdasági ter­
mékek árával egyidejűleg rögzítették. 
Eszerint a rizs ára minőségenként és 
mélermázsánként 180—229 lira között 
ingadozik. Az állam minden méterná- 
zsa beszolgáltatott nyers rizs után 14 
lira árkiegészítést fizet.

SVÁJC
A svájci lapuK nagy propagandát 

fejlenek ki a többtermelés érdekében. 
34 859 hektárral kell többet megmű­
velni ebben az évben, ha a csatát meg 
akarjuk nyerni az éhséggel szemben, 
írja a Das Wochen Ende május U-i 
száma.

A nagyobb tejtermelésre való te­
kintettel — írja a Neue Zürcher Zei­
tung — junius hónapra a tejadagokat 
felemelték. A felnőttek havi tejadag­
ja 16 a gyermekeké 24 liter.

Befőzési célokra mint tavalv, ez 
idén is fejenként 4 kg cukrot adnak 
ki. Ebből 2 kg május 1. és október 
31-e között szerezhető be.

1939-től 1942-ig a svájci mezőgaz­
dasági termékek árai közül legjobban 
a zab ára emelkedett. Az emelkedés 
105 százaléka. At cukorrépa és doboz­
sajt ára 80—90 százalékkal emelke­
dett. A legkevésbbé drágultak a tej 
és burgonya. Ezeknek ára ma csupán 
egyharmad résszel több, mint i939-

ben volt. Stampfli szövetségi tanácsos 
a napokban beszédet mondott. Beszé­
dében rámutatott arra, hogy most a 
legfontosabb feladat a népesség nél­
külözhetetlen élelmiszerekkel és nyers 
anyagokkal való ellátása.

NÉMETBIRODALOM
Az 1913. évi árszintet 100 egység­

gel alapul véve ez év április hivában 
a németországi nagykereskedelmi át­
lagos árindex 116 volt. Az egyes fő­
csoportok indexszámai a következők: 
mezőgazdasági termékek 118.5, ipari 
nyersanyagok és félgyártmányok 102.5 
és ipari készgyártmányok 130.4.

A megélhetési indexszám egyes té­
nyezői a következőképpen alakultak: 
a táplálkozási indexszám 132.6-ról áp­
rilis havában 133.3-ra emelkedett. En­
nek a primőr főzelékek áralakulása 
az oka. A ruházati indexszám válto­
zatlanul 177.2. A lakbérindex száma 
ugyancsak változatlanul 121.2.

Vadászok által lelőtt vadakból meg­
tartható és a húsadagokba be nem 
számított vad mennyiségét újból sza­
bályozták. Az egy-egy vadász által 
lőtt vad után az első harminc darabig 
három darabot, azdn felül minden kö­
vetkező tizenöt darab után tarthatnak 
meg magúnak.

Az árkormánybiztos legújabb ren­
delkezése szerint a) orvosi honoráriu­
mok felemelése tilos. Az orvosik csu­
pán az 1936. évi október 17-én felszá­
mított tiszteletdijakat kérhetik és fo­
gadhatják el ma is.

UKRAJNA
Az ukrajnai mezőgazdasági felügye­

leti hatóságok gazdag gyűjteményt lé­
tesítettek a világ különböző búzafaj­
táiból s az 1942. év tavaszán a bat- 
bergi kísérleti gazdaságban a külön­
böző fajták kivizsgálása végett kísér­
leti termelésbe kezdtek, amelyek jó 
eredményei végződtek. Jelenleg 65 
különböző államból származó 3818 
fajta ukrajnai termésű búza áll a tu­
dományos vizsgálatok rendelkezésére.

BULGÁRIA

Félhivatalos bulgár közlés szerint a 
dohányvetés területét' még az idén 
21.275 hektárral növelni kívánják.

A sertéshizlalás fokozása érdekében 
elrendelték, hogy a tejszövetkezetek­
ben, malmokban, sörfőzdékben, kon­
zervgyárakban, továbbá a nagyobb 
mezőgazdasági üzemekben felgyülem­
lő ételmaradékokat sertéshizlalásra 
kell felhasználni. Egy uj bizottság ál­
lapítja meg, hogy mely üzemeknek 
kell sertést hizlalniok ételmaradékok­
ból és a hizlalandó sertések számát is.

Az idei gabona- és hüvelyestermés 
egy részét Törökországban be kell 
szolgáltatni. Hat tonpás gabonatermé­
sig a termés 25 százalékát, 6—15 ton­
nán felül pedig 50 százalékát kell 
beszolgáltatni. Hüvelyesekből az egész 
termés 20 százaléka szolgáltatandó be.

JAPÁN
Japánban a háztartásokat csoportok­

ba osztják a vásárlások egyszerüsité- 
se érdekében. Minden csoportba átlag 
10—12 háztartás tartozik. A háztartá­
si csoportból minden reggel egy vagy, 
két háziasszony indul csak el bevá­
sárolni és a megvásárolt cikkeket a 
csoport tagjai között kiosztják. Ennek 
a megoldásnak köszönhető, hogy Ja­
pánban ismeretlen a sorbanállás.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

s

V \ V.
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HÍREK
Szerkeszd fis ég ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
smítm BBísö-rrcá b szám.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egé»z évre 38 40,

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

ezáma: 72.301.
Késiratokat aem »dank Tissza

LAPUNK legközelebbi száma, a pün­
kösdi ünnepek után, kedden, a rendes idő­
ben jelenik meg.

JÉGBIZTOSÍTÁS. A gazdasági ter­
mények ára a háborús fogyasztás miatti 
nagy kereslet és a termelési költségek 
növekedése folytán, a korábbi évekhez 
viszonyítva, lényegesen emelkedett. 
Nem közömbös a gazdára nézve, hogy 
kenyér- és takarmány-magvakat s egyéb 
értékes termel vényeket sikerül-e betaka­
rítania, vagy azok jégverés következté 
ben elpusztulnak. A gazda ne hagyja 
terményeit jégbiztosítás nélkül. Kössön 
jégbiztosítást AZ ELSŐ MAGYAR ÁL­
TALÁNOS biztosító társaság
helybeli: Szent László-tér 2. szám alatti 
főügynökeégénél,

SZOMBATON DÉLUTÁN FÉL HATKOR 
BESZÉL A SZENTATYA. Rómából jelen­
tik: MTI) A Pápa beszéde szombaton 
délután fél hat órakor lesz és nem mint 
előzőleg közölték. — Rómából jelentik: 
(MTI) Mint Vatikánvárosbó! jelentik az 
Aeclesia című lapban Raela Torre Író ér­
dekes cikket irt a Szentatya békekezde- 
ményezéseiröl az, elmúlt háborúban. A 
cikk hangsúlyozza XII. Pius béketörekvé­
seit.

Pünkösd első napján nincs 
piac, másodnapján 10 óráírj tart 
a piac és kedden lesz a heti­
vásár,

PÜNKÖSDI ISTENTISZTELETEK A 
NAGYVÁRADI EVANGÉLIKUS TEMP- 
LOMBAN. Pünkösd első napján délelőtt 
10 órakor magyar nyelvű istentisztelet. 
Prédikál Turmezei Sándor espereslel­
kész. Ugyanekkor Nagyszalontán is lesz 
evangélikus istentisztelet délelőtt fél 11 
órakor a ref. egyház tanácstermében 
melynek szolgálatát Lovas Kovács And 
fás s. lelkész látja el. Pünkösd első 
napján délután 5 órakor Nagyváradon 
német nyelvű istentisztelet. Prédiká 
Beyer Aurél vallástanít ó-lelkész. Pun 
kösd másodnapján délelőtt 10 órakor 
magyarnyelvű istentisztelet. Prédiká 
Lovas Kovács András s. lelkész.

Apostoli kormányzói kinevezések. A 
Magyar Kurír jelenti: XII. Pius pápa 
C z a p i k Gyula egri érseket a veszprémi 
püspöki szék betöltéséig a veszprémi egy­
házmegye apostoli adminisztrátorává, 
Gr ősz József kalocsai érseket a szom 
bath elvi püspöki szék betöltéséig a szom­
bathelyi egyházmegye apostoli adminisz 
trátorává nevezte ki.

BÁRDOS LAJOS TIZEDIK GYER­
MEKE. örvendetes esemény történt 
Bárdos Lajos, zenei életünk kitűnősé­
gének családjában: csütörtökön megszü­
letett a tizedik gyermek. A tizedik gyer­
mek kisleány lett és nagy most az öröm 
a Bárdos-lánykák körében, a kis Beátá­
val ugyanis ,,kiegyenlítettek“: most már 
öt fiú és öt leány énekel majd Bárdo­
sék családi kórusában.

Szabályozták a faszén legmagasabb
árát. Budapestről jelentik: (MTI) A Bu­
dapesti Közlöny szombati számában meg­
jelent rendelet szabályozza a faszén leg­
magasabb forgalmi árát.

P- Borbély István — a hazai Jezsuiták 
tartományfőnöke. A Magyar Kurír jelenti: 
Römából jelentik, hogy a Magyar Jezsuita 
Rend tartományfőnőkévé P. Borbély 
István szegedi rektort nevezték ki.

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
közleménye. A nagyméltóságu m. kir ke­
reskedelem és közlekedésügyi miniszter 
ur egy konkrét üggyel kapcsolatosan a 
22417-1943. K. K. M. FI. sz. alatt kelt le­
iratával az 1922: XII. t. c. 72. paragrafu­
sának mikénti alkalmazása tekintetében 
az alábbi elvi jelentőségű határozatot 
mondotta ki. Az 1922: XII. te. 72. parag­
rafusát alkalmazd állandó joggyalokrlat 
szerint közömbös az, hogy az ipar szüne­
teltetése az iparos hibájából, vagy az 
iparüzón kívülálló okokból következett-e 
be. Ha bármily okból bekövetkezett kö­
rülmények eredményeként valaki iparát 
egy évet meghaladó időn át nem gyako­
rolja, az 1922: XII. te. 72. paragrafusa ve­
le szemben alkalmazhatóvá válik és ipa­
rát csak újabb iparjogositvány alapján 
gyakorolhatja". A fenti elvi jelentőségű 
határozatot miheztartás végett közöljük 
kereskedő tagjainkkal. Nagyvárad, 1943. 
június 12. A Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok titkári hivatala.

BELVÁROSI
Csak 16 éven felülieknek

Ne kérdezd ki voltam
A Rarády különleges egyéniségére írt izgalmas témájú dráma! 
Karády, Német Romola, Vizváry Mariska, llosvay Katalin, 
vitéz Benkö, juhász J.

SUM
Pünkösdi műsorunk a legjobb magyar vígjáték

A miniszter barátja
Főszerepben: Páger, Komár Julia, a CASINO ban.

I

Fodrász iparosok pünkösdi 
zárórája. A fodrász iparosok 
szakosztálya ez utón hozza tagjai tu­
domására, hogy a fodrász-üzletek 
pünkösd első napján, (vasárnap 
egész nap zárva maradnak Hétfőn, 
ünnep másodnapján déli 12 óráig 
tarthatók nyitva. Az Elnökség.

Varrógép, kerékpár javítások!
J A. EC AH műszerésznél kossuth-u, 4.

TELEFON: 23-30,

Három hét alatt három hangversenyt 
adott Medgyaszay Vilma a budapesti Ze- 
nekadaémia nagytermében. Három hang 
versenyen, három zsúfolt terem közönsé 
re ünnepelte a renaissance-át élő legna­
gyobb magyar előadóművésznőt. Junius 
19-i sanzon-estje, amelyet a nagyváradi 
Református Kultúrpalotában tart meg, 
művészt és társadalmi eseménye lesz vá­
rosunknak. Biztosítsa helyét elővételben 
a következő helyeken: Nemzeti könyvke 
reskedés (Rákóczi ti. 11. tel. 14—23), Pal­
las könyvkereskedés (Rákóc.zi-ut 4 tel. 
32—34) es Klein L. papirkereskedés (Kos­
suth-u. 1. tel. 2b— 40).

Miheztartás végett közöljük az érde­
kelt iparosokkal, hogy minden iparos ta­
nulónak két heti fizetett szabadságidő 
jár. Az Országos Társadalom Biztositó 
Intézet az idén is kéthetes ingyenes 
gyógyüdültetésben részesíti az arra rá 
szoruló iparos tanoncokat folyó év szep­
tember 20-ig. Erre való tekintett#! kér 
fíik a munkaadókat, hogy- tanóneáiknak 
ezideig adják ki a szabadságot. Kedvez 
menyes utazási jegyekért az Ipartesteiét 
nél kell jelentkezni. Minden igényjogosult 
ipari munkás és tanonc arcképet és mun 
kaadói bizonyítványt hozzon magával, 
hogy alkalmazásban van. Az Ipartestület 
Elnöksége.

BÚTORT színeset MEZEM 66
Háló, komi,Inait é« el«.,ob*k. Konyha „jdonsUcok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

Légoltalmi közlemények. Kötelező lég
oltalmi utánképző tanfolyam kezdődik 
hó 16 án délután 5 órakor a Rit.oók Zsig 
mond-u. állami népiskolában az alapki 
képzésben már részesült házparancsno 
kok és helyettesek részére. A kiképzé 
tartania 4 nap, napi 2 óra. Megjelenti 
tartoznak a házparancsnokok és helyet 
tesek a következő utcákból: Horthy Mik 
lós-utca és Rákóczi-ut. mindkét oldalán 
lakók parancsnokok és helyettesek. Lég­
oltalmi Liga nagyváradi csoportja.

Megérkeztek az 50 százalékos utazási 
igazolványok. A jogoson!!, iparimunkások 
és tanoncok rendelkezésére áll az ipar­
testületnél. Minden igénylő egy fényké­
pet és munkaadói igazolást vigyen ma­
gával.

Felhívás. A vas- és fémipari szakosztály 
felhívja azon tagjai figyelmét, akiknek 
Andrényi vaskereskedés által feketele­
ni ez utalványaik V—53. szám és horgany­
zott lemez utalványaik V. számmal van­
nak ellátva — anyagukat legkésőbb folyó 
hó 20-ig okvetlenül vegyek át.

Beiratkozások a nagyváradi m. kir, 
áll. Szent László gimnáziumija. A be­
iratkozásokat a gimnáziumban folyó 
hó 12-én 8 órától kezdődóleg tartjuk a 
Csengeri-tuca 4. szám alatti állami fa- 
nulóotthonban. Igazgatóság.

Özvegy Szita Elekné halála. Nagyvárad, 
iunius 12. Özvegy salfai Szita Elekné 
életének 79-ik évében, a betegek szentsé­
geinek ájtatos felvétele után pénteken 
este 8 órakor Nagyváradon elhunyt. Az 
elhunyt temetése vasárnap délután 5 óra­
kor lesz az olaszi temető Haller-kápolná- 
jából. Az engesztelő szentmise lelkiüdvé­
ért kedden délelőtt 9 órakor lesz az ola­
szi plébániatemplomban. Gyászolják: sal- 
fai Szita Kálmán, salfai Szita Ernő, Szend- 
rődi Pálné szül. salfai Szita Edit gyerme­
kei, Kőszegváry Ernő testvére, salfai Szi­
ta Kálmánná szül. Schlitz Erzsébet, salfai 
Szita Ernőné szül. Szlávik Róza menyei, 
Szendrődi Pál ve je, Hammer Ernőné szül. 
salfai Szita Edit, salfai Szita Ilike unokái, 
Kőszegváry Ernőné szül. Kőszegváry Er­
zsébet, özv. Schmiermund Kornélné szül. 
Berger Antonia sógornői, Hammer Er­
nő dédurokája.

Jó tanácsot adok i Hajó fűzőt 
akar, valódit, jól elkészítve és jó 
szabásút, modern formát, formásitó 
stranfüzők hozott anyagból, akkor
csak

Kováts Sándornéhoz
menjen, nem hiába fárad

Szent Gellért-u. 10. Nilgesz telep.

KÖZSZEMLÉRE TETTÉK KI AZ 
EBADÓ KIVETÉSI LAJSTROMÁT. 
Nagyvárad thj. váróé fogyasztási adóhi­
vatala 17.571/1943. II. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: Nagyvárad 
thj. város fogyasztási adóhivatala köz­
hírré teszi, hogy az 1943. évre összeál­
lított és fenti számú polgármesteri ha­
tározattal érvényesített ebadó kivetési 
lajstrom Bémer-tér 4. szám alatti hiva­
talos helyiségében 1943. évi jnnius hó 

30-ig a délelőtt hivatalos órák alatt 
® 12 óráig 15 napi közszemlére van
kitéve. Felhívjuk azon eb tulajdonos ok 
figyelmét, hogy akik ebeiket f. évben 
a felhívás dacára sem jelentették be, 
hogy reájuk a f. évi ebadót az adóhiva­
tal az 1942 évi állapotnak megfelelően 
vetette ki. Az ebtartási szabályrendelet 
11. szakasza alapján figyelmezteti az 
érdekelteket hogy ezen közhírrétételtől 
számított 15 napon belül a kivetési 
lajstromot megtekinthetik és ugyanezen 
dón belül ellene felebbezéesel élhetnek. 

Nagyvárad, 1943. június ho 11-én. Vö­
röst Fogyasztási Adóhivatal.

BEIRATÁS A ..SZILÁGYI 'ERZSÉ 
BET“ REFORMÁTUS LFÁNYGIMNÁ 
ZIUMBAN. Az 1943—44. tanévre szól, 
beírások folyn hó 12-én, szombaton kéz 
dódnek. Kérjük a taníttató szülőket 
hogy gyermekeiket most írassák b'e. Be 
írunk minden arravaló, keresztény szár 
mazású tanulót felekezeti különbség 
nélkül. Igazgatóság.

Felhívjuk az, összes festis mestere­
det, hogy három napon belül az
Ipartestület nyilvántartójánál, Lo- 
sonrzy Gábor urnái saját érdekük­
ben, az anyagbiztosítás végett, az 
iparjogositványnkkal együtt szives- 
xer! jenek megjelelni. Szaru-anyag 
végett.

elakasztotta magát egy
láztartáskeli alkalmazott

(Nagyvárad.) Ma reggel gyógyítha­
tatlan betegsege miatt felakasztotta 
magát Pois Erzsébet 44 éves, József 
nádor-utcai lakos, háztartásbeli al­
kalmazott. Mire levágták, már meg­
rak.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, akik felejt­

hetetlen férjem, édesapánk, 
apósunk

Gvwicza Aotai
elhunyta alkalmával fájdal­
munkat részvétükkel enyhí­
teni igyekeztek, hálás köszö­
netét. mond

a gyászoló család
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ni-musor:

7-30
8.15
8.30
9.00

10.00

.5.15
12.55
13.45 
14.00 
15.00

15.00
16.30

17.00
17.10 
19.00
10.30
10.45

20.03
21.10 
22.00 
22.35 
23.00

8.00
8.15
9.00
9.35

10.00

11.15

VASARNAP, JUNIUS 13. 
Budapest I.

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Őszinte beszéd. .
Református istentiszelet. Igét mi­
det Ravasz László dr püspök. 
Egyházi ének és szentbeszed a 
belvárosi főplébániatcmplombol. 
A szent beszédet tlr Szívós Do- 
nát bencés tanár mondja. 
Levente-műsor.
Szórakoztató zene,
Hírek.
Mű vésziem ezek
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádi óelőadássorozata.
Magyar nóták.
Hírek magyar, német, roman, 
szlovák és ruszin nyelvén.
Orosz Júlia csevegése.
Tarka délután.
A Ligetben szól a katonazene. 
Márkus László csevegése. 
Stefániámé Lászlóffv Margit zon­
gorázik.
Rádióegyveleg.
Játék a holdfényben. Vígjáték. 
Hangképek a pünkösd sport ol. 
Perils Pali cigányzenekara. 
Tánczene.

HÉTFŐ, JUNIUS 14.
Budapest L

Fohász. Szózat. Reggeli zene 
Hirek.
A Rádiózenekar műsorából. 
Bucsujárás a Mátrában. Közvtites. 
Egyházi ének és szentbeszéd a bu­
dai ferencesek templomából. — A 
szentbeszédet Uzdóczy Zadravecz 
István püspök mondja.
Egyházi ének és szentbeszéd a Ro- 
zsák-terén lévő görög katolikus ma­
gyar .plébániatemplomból. A szent­
beszédet dr Krajnyák Gábor tb. ka­
nonok mondja.

12.35 Az Operaház zenekara.
14.00 Mű vész lemezek.
15.00 Fekete Péter. Operett három felvo­

násban. Közvetítés a Vigszinházból.
16.30 Hirek magyar, német, román, 

szlovák és ruszin nyelven.
18.00 Pápay Klára mesél.
18.15 Orlay tánczenekar.
19.00 Zenés hangképsor a budapesti film- 

termekből.
20 00 Könnyű zene — könnyű percek.
21 40 Hirek.
22.15 Zenekari művek.

15 Tánczene.
KEDD, JUNIUS 15,

Budapest L
j 10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
in 15 A rádiózenekar műsorából.
II 15 Berlini Filharmonikusok.
11.40 Divattudósitás.
12.10 Melles Béla zenekar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Radios Gábor táncegyüttese.
15.00 Szalonötös.
15.30 Gyermekdélután.
16.00 Jutagyári Testvériség Dalkör.
17 00 Aldo Marsili olasz gimnáziumi ta­

nár előadása.
17 30 Pertis Pali cigányzenekara.
17.35 Az Operaház díszelőadásának köz­

vetítése: Hunyadi László.
19 45 Dr Isoz Kálmán előadása Erkel bé­

rencről.
>1.10 Látogatás Molnár C. Falna'
21.10 Táncszámok zongorán.
21.30 Táncszámok zongorán.
73 10 Régi dal — régi tánc.

SZERDA. JUNIUS 16.
Budapest L

5.40 Üzem az otthon. A Vöröskereszt 
baj társi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Zenekari művek.
11 15 Hiúsági Énekkarok.
11.40 Móricz Pál elbeszélése.
12.10 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédőink üzennek, 

reszt bajtársi rádiószolgalata.
14 00 Folvamerők fuv^zenekara 
I '00 Horváth Jancsi cigányzenekara 
ixas Nagy magyar regények.

15.00 Szimfonikus zenekar.
17.00 Fodor János énekel.
17.20 A Légoltalmi Csoportfőnökség köz­

leménye.
17.40 Gül Baba, egyveleg.
18.00 Honvédműsor.
19.00 Apróságok Európa legidősebb ural­

kodójának életéből.
19.15 Hebe Stignani ária- és dalestje.
21.10 Tdnczene.
22.10 Szórakoztató zene.

Budapest II
18.50 Olasz nyelvoktatás.
19.15 Dániel Anna előadása.
19 45 Schumann: Karnevál.
20.10 Markó Árpád előadása.
20.30 Szendlay László cigányzenekara. 

Utána: Hirek.
CSÜTÖRTÖK. JUNIUS 17. 

Budapest L
5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
6.40 Ébresztő. Torna. Hirek. Köziemé, 

nyek. Reggeli zene.
10.15 Székesfővárosi Tüzoltózenekar.
11.15 Operarészletek.
11.40 Sebeiken Pálma előadása.
12.10 Az 1. honvédgyalogezred zenekara
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 llniczky László szalonzenekara.
15.00 A rádiózenekar műsorából.
16.00 Monostory Margit előadása Egerről 
17.0 A soproni műegyetemisták vidám 

délutánja.
1730 Muzsikáló Belváros.
18.10 Német hallgatóinknak.
18.30 Horváth Dudás Jóska cigányzene­

kara. e
19.30 Zengő századok.
20.05 A modern tánczene szimfonikus for­

mái.
21.10 Rónai András dr előadása.
21.30 Berlini állami opera zenekara.
22.10 Rendőrzenekar.
23.10 Magyar nóták.

Budapest II.
18.50 Francia nyelvoktatás.
19.15 Tánczene.
19.45 Réthelyi Oszkár előadása.
20.10 Beethoven szimfóniák.

Utána: Hirek.
PÉNTEK, JUNIUS 18.

Budapest L
5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
6.40 Ébresztő. Torna. Hirek. Köziemé, 

nyék. Reggeli zene.
10.15 Zenekari művek.
11.15 Sovinszky László szalonzenekara.
11.40 Simon Margit felolvasása.
12 10 Légierők fuvószenekara.
12.50 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Beszkárt-zenekar.
15.05 A rádiózenekar műsorából.
15.25 Mogyorós István előadása.
16.00 Horthy emlékek Nagybányán. Köz­

vetítés.
17.00 A Budai Dalárda hangversenye.
17.40 Liszt: Magyar rapszódia.
17 50 Sportközlemények.
1800 A magyar katonai útja. A Főmélto- 

ságu Kormányzó Ur születésnapján 
Endrődi Béla köszöntőjét elmondja 
Somlay Artur.

19.00 A Főméltóságu Kormányzó Urat 75. 
születésnapján Kállay Miklós m.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

APRÓHIRDETÉSEK

Ügyes kiszolgálónőket felvesz Sándor 
drogéria, Rákóczi-ut 7. 191

óskeresztény gépirónőt azonnal alkal­
mazok. Dr Bozsódi, Pável-utca 19. 190

Varró- és tanulólány felvétetik. Szigli- 
geti-u. 15. Dóbé. 196
""Szűcsscgédeket, bőrkikészítő munkáso­
kat és gépészeket heti 100—150 P fize­
téssel felveszek. Ajánlatok Barkó szűcs 
mester, Debrecen címre küldendők. 195

Szoptatós dajkát, aki gyermek nélkül 
tud jönni, nagy fizetéssel felveszek. Végh, 
Liliom-utca 13. 1

Mtásl kém
Szobainas, eves bizonyítvánnyal ajánl­

kozik úri házhoz. Címe: újságárus bódé, 
pénzügyi palota. 197

Smyrna szőnyeg 3 és fé!x4 és fél mé­
retű eladó. Megtekinthető: naponta dél­
után 4 óráig. Cim a kiadóban. 206
"üzlethelyiség, esetleg lakással együtt is, 
piactér közelében kiadó. Értekezni: Fran- 
gepán-ti. 2. ajtó 12. 205

Pénztár és okmány, valamint tüzmen- 
tes Wertheimszekrényeket megvételre ke­
rekek. Stern Béla géptechnikus, Kossuth- 
u. 20. 204

Ades-uétet
Uj cserépkályhák készítését, cserép, 

kálvhák átrakását, szabadalmazott fű- 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás. Huszár-utca 23. Telefon 29- 89

Eladó 61 katasztrális hold föld 2 tag­
ban és 7 katasztrális hold belsőséggel 4 
szobás lakással, minden gazdasági épü­
lettel Esztár községben. Dr Suhajda 
György ügyvéd, Nagyvárad, Ritoók Zs. 
u. 24. ' 192

Jókarban levő kétszemélyes 
eladó. Feszty Árpád-utca 52.

fürdőkád

Karikahajós varrógépet, ió állapot­
ban megvételre keresek. Cimet a ki­
adóba kérek. 173

lmaiiau

Köziemé-

A Vöröske-

Áttüsl uyet
Vegyi vasalónőt állandó munkára 

felveszek. Szilágyi, Szent János-utca 62. 
szám. l0~

Összeadni és szorozni jól és gyorsan 
tudó, gépírásban lehetőleg jártas férfi 
vagy női munkaerőt azonnalra keresek. 
Jelentkeyii délelőtt 8—10 óra között a 
Dohánvnagyárudában. Beleznay Antal-ut 
ca 9. sz. 18/

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony- 
iás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kérésekét. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

Bármilven
Ingatlan
Adásvétel, csere vngvhérlet-
iigyben bizalommal keresse tel

MEZEI ingatlanforgalmi irodát
agyi Sándor n 19. Telefon; 27-50

Magánházak eladók a város különböző 
utcáin 2600, 7500, 9500, 18 ezer, 20 ezer, 
25 ezer, 37 ezer, 40 ezer pengő vételár­
ban. Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 208

"szőlő és gyümölcsös, egyezeregyszáz 
négyszögöles, Istenhegyen eladó 7500 pen­
gőért. Száldobágyon ház négyszáznégy­
szögöles telekkel 6500 pengő. Jelinek in- 
gatlaniroda, Teleki-u. 2. ______ 209

Bérbeadó Alsókörösoldalon harmincból 
das földbirtok. Jelinek ingatlaniroda, Te 
leki-u 2. 211

Eladó
a város belterületébe nyúló négyhol­
das mintabarackos és szóló, városi te­
lekkel és négylakásos városi modern 

] bérház, a bérház külön is eladó, vala- 
I mint külön eladó a gyümölcsös és sző- 
[ lő parcellázva is. Kizárólagos megbi- 
I zott Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2.

207

Eladó telkek: Szcrencse-u. 1. ház mellet­
ti házhely külön ugyanott Üteg-utcára 
nviló gyümölcsös. Katona József-utcában 
ezernégyszögméteres telek kétezer- pen­
gő. Szent Géllérl utcában ötszáznégyzet 
méteres házhely tízezer pengő, Lovas 
utca hátamögött, Körösparton szép telek 
rizezer pengő. Jelinek ingatlaniroda. Te­
leki-u. 2. 219

Eladó olcsón üzletház hat lakással. 
TAnplom-u. 3. 212

Eladó 2x1 szoba konyhás ház, Kinizsi 
Pál-u. 34. azonnal beköltözhető. 213 

Nemzetközi-uton eladó beköltözhető 
kisebb magánház. Érdeklődni Téglavető-u 
58—A. 214
"Eladó 1 szobás, fürdőszobás magán­
ház, beköltözhető, 25 ezer pengő. Má- ; 
sík 2x2 szobás fürdőszobás, 4x1 szó , 
hás mellékhelyiségekkel, egyik 2 szó- i 
bás beköltözhető. Másik üzletház ven- ' 
deglö és füszerüziettel, 2 szobás fürdő- t 
szobás lakással, beköltözhető. Több < 
telkek és szőlők. Tatayné, Szigligeti-u j 
12. szám. ____ 215 í

lakás
Kétszobás szolnoki lakásomat elcserél­

ném 1 vagy 2 szobás lakásért. Cim a ki­
adóban. özv. Seresne, Ritoók Zs.-u. 22.

Elcserélném Kolozsváron Baross-tcr 4 
szám alatt levő 2 szobás, fürdőszobás la­
kásomat, Nagyváradon a pályaudvar kö­
zelében levő hasonló lakással. Cim: Ne­
mes Ede, Kolozsvár. 201

Miiitme
Fertőtlenítést, poloska, mely é* min. 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pieta-utea 
6. Telefon 27- 56. ______________ 313

Patkányirtást felelősség mellett vál­
lalok. Leveleizőlaphivásra házhoz me. 
gyek. Paupié Károly, llid-utca 19. 179

jj Sirhelyek, hősi emlékek készíté­

séi és betüvésést olcsón vállalok. 
BALÁZS kőfaragó, Francia-u. 55. S

Felszólítom azt a 2 gyermekes hölgyet 
(nevet nem említek) aki hétfőn délelőtt a 
Czillcr üzletből elvitte az esernyőmet, 
hogy a további kellemetlenségek elkerü­
lése végett, haladéktalanul vigye azt oda 
vissza és adja ott át. 205

Várad! tanítók közül ki cserélné 27 tan 
erős államihoz Máramarosszígetre. „Köl­
tözködés fizetve“ jeligére a kiadóba. 200

Elsőrangú tánciskolái biiffé. Jogfolyto- 
nos italmérésscl. Nagyvendéglö. Fűszer- 
űztetek. Étkezdék. Fodrászüzletek. Kap­
hatók. Társítások. Székely, Magyar-utca 
3. szám. I99

Brandisz magánnyomozó iroda nyomoz 
megfigyel, informál", Nagyvárad, Hndossy
u. 30. 193

Postagalamb kék 14 42 1060 számmal 
elrepült, befogója vagy nyomravezetője 
jutalomban részesül Kezdödy, Csáky-utca 
65.. szám. 216

Elveszett kis női karóra Baross-utcától 
Sánc-utca 34-ig. Becsületes megtaláló ju­
talomban részesül Városi Vasútnál. 19"
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Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓISKOLAJA, Nagyvárad, 
Nyári gyorsított tanfolyamok.
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 

3329/1941.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 29—78

MADUl ULAJUO.Wjcí.
SSBNT LASZJLÓ-NYOMDA JL-t

ti- *• fetet8i«Mrke»zt6;
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relelő»
mrScliefflerfFerene.

• Szent Lászlo-nvomHe l

Készült e Szent László-nyomda r. t 
kSrforgógépén Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-ntca S. szám.
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